

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV
NÚMERO 7719

PALMA DE MALLORCA
JUEVES, 13 DE SEPTIEMBRE DE 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO, NÚMERO 1973

Las Juventudes y las actividades políticas

El Decreto últimamente dictado, restringiendo las actividades políticas de los muchachos de ambos sexos, llevará a muchos hogares la paz y la satisfacción largo tiempo deseadas, pues constituye un valladar en esta época alocada de extremismos desoladores.

Enardecer a los jóvenes mediante prédicas violentas y encendidas, enroñándolos en las turbias maquinaciones de una actuación al margen de la Ley, ha venido a ser ocupación predilecta de algunos a quienes quizá pudiera calificarse de malvados. La inexperiencia y el entusiasmo juveniles hacen fructificar la semilla y multitud de vidas segadas en flor atestiguan las tristes consecuencias.

El izquierdismo intransigente capta e inflama los corazones, conduciendo como corderos por rutas de perdición a los exaltados faltos de resortes políticos y de reacción contra lo que escuchan, no resistiendo por tanto a las solicitudes y sugerencias formuladas por quienes atisban los sujetos y las circunstancias para hacer presa de los más asequibles y propicios.

Hora es ya de que cesara esa desventura de envenenar a nuestra juventud, tendiendo a separarla de Dios, de la Patria, del pudor, del amor, del ideal.

La desecristianización y el cosmopolitismo masónicos y laicistas han trabajado y trabajan mucho entre los adolescentes y es forzoso reconocer que con bastante fruto hasta el presente. Y precisamente quienes se jactan con más denuedo de la defensa de las conciencias infantiles y juveniles procuran recabar a destiempo y fuera de la ley adeptos, inconscientes e irresponsables.

En el siglo pasado, la infancia y la juventud no terciaban en las contiendas políticas y sociales. Los mayores respetaban la edad temprana y los mismos interesados se desatendían, porque, comprendiendo que la juventud es un período de formación, se estimaba decoroso no solicitar ni intervenir, respectivamente, en la cosa pública. Ahora no; en el materialismo que nos invade y corroe, triunfante el sentido positivista y ateo de la vida, naturalmente, su más alto valor es la juventud, como fuerza la más vigorosa y duradera.

Crónica económica

La entrada de la U. R. S. S. en la Sociedad de las Naciones Es el colofón a las contradicciones provocadas por los nacionalismos económicos

Puede darse por casi segura la entrada de Rusia en la Sociedad de las Naciones, tal vez cuando se publiquen estas líneas será un hecho puesto que la mayoría de ellas votarán a favor, algunas se abstendrán y al parecer solo Suiza y quizás algunos Estados de América del Sur lo harán en contra. Con este hecho culmina la absurda política de contradicciones y de rivalidades que el nacionalismo económico, avivado por la crisis, ha hecho seguir a los más potentes países capitalistas, que, naturalmente, debieran ser los más tenaces enemigos del país de la revolución anticapitalista. Las rivalidades económicas entre unos y otros que producen una tirantez de relaciones mayor aún que la de 1914, les obliga por "dar en la cabeza" al imperialismo alemán — el más agresivo de todos —, a admitir en su Sociedad al país que aspira a derrocar el capitalismo en todo el mundo. Esta situación hubiese sido inconcebible hace solo diez años, pero, la ceguera del sián imperialista de aumentar las exportaciones, de conseguir nuevos mercados, de colocación ventajosa de capitales, de contingentación del mercado exterior, todo esto ha enrequecido la atmósfera entre los principales países de tal manera, que tienen que aceptar el concurso de su enemigo mortal. Ellos tienen la culpa y ellos han de sufrir antes que nadie las consecuencias.

Digamos sin embargo en su disculpa que no han obrado con entera libertad y que su ceguera chivitista ha sido agitada por la más formidable crisis económica que conocieron los tiempos.

La crisis económica de 1912, y el devenir de los acontecimientos que a ella siguieron hicieron sentir a las potencias económicas dirigidas la necesidad de un nuevo reparto del mundo, y vino lo que en términos económicos se conoce con el nombre de "primer ciclo de guerras y revoluciones", provocado por el choque entre los diferentes imperialismos económicos y sus consecuencias directas. Así se produjeron las revoluciones rusa, alemana, polaca, austrohúngara, italiana, etc., en las que solamente en Rusia consiguieron los revolucionarios mantenerse en el Poder siendo las demás trabajosamente sofocadas. Pues bien; era natural que todos los países capitalistas se anasasen para boicotear e incluso destruir a la nación que con solo su existencia representaba para ellos un peligro de muerte; y he aquí que en vez de hacerlo, se vuelven unos contra otros como en 1914, hace otra vez la desconfianza y la diplomacia secreta que les imposibilita ponerse de acuerdo para combatir a su enemigo mortal que acabará por igual con todos ellos. Es más, si no varían radicalmente de conducta, si un soplo de prudencia ya que

no de cordura, recorre los cerebros de algunos dirigentes europeos y asiáticos, serán capaces de provocar un nuevo intento de reparto del mundo, un segundo ciclo de guerras, con su cortejo natural de revoluciones; si el primero ha sido tan desastroso para la economía mundial, calcúlese como será el segundo en que todas las violencias están multiplicadas por diez.

La entrada de la U. R. S. S. con la Sociedad de las Naciones no puede por menos de sugerirnos estas tristes reflexiones que son, por otra parte, consecuencia natural de la no menos triste realidad económica internacional. Cese el desacuerdo entre los gobiernos de los países dirigentes, cese el nacionalismo económico, que queden aquí las consecuencias que para el mundo entero van a traer!

Madrid.

P. T.

Investigación en los Estados Unidos

Washington. — Ante la Comisión de investigación de municiones del Senado, se ha revelado que los vendedores norteamericanos de municiones han hecho grandes ganancias durante las recientes revoluciones cubanas, negociando tanto con las autoridades oficiales como con los rebeldes. Los investigadores del Senado han probado que tanto las fuerzas revolucionarias como las leales se han matado con armas compradas a la misma Compañía. También se ha declarado que el cohecho ha jugado un papel muy importante en este negocio con Cuba.

El relato de las intrigas de estos negocios internacionales de municiones ha causado gran asombro al público en general.

Por ejemplo, cuando el Comité del Senado llamó a declarar a las autoridades de la "Driggs Engineering Ordnance Company", probablemente en las últimas horas se revelarán los esfuerzos realizados por el Departamento de Marina de los Estados Unidos para impulsar la venta de cañones a Turquía por la casa "Driggs". Se sabrá que ante su requerimiento, la Marina envió al crucero pesado "Raleigh" de Constantinopla en 1929, con el fin de demostrar la eficacia de los cañones Driggs, a las autoridades turcas. Se cree que los altos oficiales de la Marina no sabían que esta travesía no era más que "una expedición de venta", sino que aprobaron el viaje ante la insistencia de sus subordinados.

A medida que siguen las revelaciones del presidente de la Comisión del Senado, Nye, ha dicho que "los altos funcionarios de ciertos departamentos gubernamentales se muestran muy intranqui-

EL AUTOMOVIL EN INGLATERRA



La popularización del automóvil adquiere de nuevo un ritmo acelerado después de los años de decaimiento que coincidieron con los momentos más graves de la crisis. El total de automóviles privados en 1934 señala un aumento del ocho por ciento respecto a 1933, y se espera que los matriculados al final del presente año alcancen el número de 1.308.000, o sea 105.000 más que al final del año pasado. Comparado con un aumento de 75.000 entre 1932 y 1933 y de 44.000 entre 1931 y 1932, el promedio del aumento durante los años de gran apogeo — 1925-1929 — fué de 100.000 coches por año.

La base de esta reanimación hay que buscarla en el aminoramiento de la crisis con un nuevo movimiento de prosperidad en los negocios y en el abaratamiento de los coches y los combustibles. La reposición de gran parte de las disminuciones que le habían sido impuestas a los sueldos de los funcionarios públicos el año 1931 ha tenido también su influencia. Además, la rebaja en la contribución de una libra a quince chelines por caballo ha producido inmediatamente una repercusión favorable en la demanda de coches de mayor potencia.

En 1932-1933 la matriculación de automóviles de más de diez H. P. alcanzó sólo el 40'7 por ciento; en cambio, durante los meses transcurridos del año 1933-1934 pasa ya del 42 por ciento. Ha sido calculado que el 25 por ciento de todos los coches matriculados son de uso exclusivamente profesional, mientras que unos 100.000 pertenecen a familias que tienen más de uno. Pero aun después de hechas estas deducciones, resulta que más de 900.000 familias poseen un automóvil para su uso particular. Lo cual es una cifra enorme si se considera que el automóvil sigue siendo en Inglaterra, a pesar de todo, un objeto de lujo, pues se calcula que es imposible sostenerlo con ingresos menores de 400 libras anuales.

El incremento ha repercutido, naturalmente, en la producción industrial. Durante este año la industria británica ha fabricado 255.000 coches comparado con 220.000 el año pasado. Las exportaciones al extranjero han disminuido en el 28'5 por ciento; pero, en cambio, han aumentado en el 34'6 por ciento las exportaciones al Imperio. Los fabricantes creen que la razón de que haya disminuido tanto el mercado exterior consiste en la competencia americana, ayudada por la devaluación del dólar.

La competencia de la industria automovilística dentro de la Gran Bretaña adquiere mayores proporciones a medida que aumenta la demanda. Nunca se había visto aquí el empleo de un aparato propagandístico como el que se ha puesto en juego para presentar los modelos de 1935. La competencia alcanza también a los precios, y hoy puede admirarse ya en Londres un coche de dos asientos por sesenta libras.

A.

Se prohíbe la entrada en el Marruecos francés de los periódicos alemanes

Casablanca. — Se han mandado recoger todos los periódicos alemanes que entran en Marruecos porque las autoridades han creído que solivantaban a la población, incitándoles contra Francia. El "Deutsche Allgemeine Zeitung" y el "Lokal Anzeiger" no podrán entrar en el Norte de África. La razón de esta medida es que repetidas veces Francia ha delatado propaganda nazi que se hace a través de los barcos, lo mismo que el transporte de armas para los rebeldes.

La enseñanza primaria se dará únicamente en español

San Juan de Puerto Rico. — A partir del lunes la enseñanza primaria, que hasta ahora se venía dando en inglés y en español, comenzó a darse únicamente en lengua española.

los a consecuencia de las distintas revelaciones que va descubriendo la investigación". El señor Nye no ha querido dar nombres, pero ha aclarado que tuvo que recurrir a pedir apoyo al presidente Roosevelt en el mes de junio para poder obtener la cooperación de determinados sectores.

Crónica internacional

Rusia y el Japón

Estos días se ha vuelto a hablar en la Prensa mundial de la tirantez de relaciones que existe entre Rusia y el Japón y no son pocos los internacionalistas que prevén en plazo más o menos cercano una ruptura inevitable.

La causa del conflicto es la confluencia sobre los mismos territorios de dos expansiones raciales igualmente poderosas.

El archipiélago del Japón, con una insular menor que España, sostiene una población de más de ochenta millones que se acrecienta en cerca de un millón cada año que pasa. Para mantener esa prolífica raza, se ha visto obligada pasando por encima de los Tratados a apoderarse, con la ficción de un Protectorado, de la Manchuria, región poco poblada que aun cuando tiene un clima muy riguroso es rica en productos agrícolas y minerales indispensables a la industria japonesa.

Los rusos, raza también muy prolífica, al ver cerrada su expansión por Europa se han ido expansionándose durante estos cien años últimos por la línea de menor resistencia que ha sido hasta ahora para ellos por el Este.

Así vimos que durante el reinado de los últimos Zares Rusia sin derramamiento de sangre y a la chita callando se fué apoderando de todo el Norte de Asia que era una prolongación de la Siberia rusa, hasta asomarse a los mares del Japón, y ya se disponía a adueñarse de la Corea cuando el Japón alarmado le declaró la guerra que terminó como todos reconocemos con el triunfo del Japón, triunfo que fué un golpe de muerte para el prestigio que hasta entonces gozaba Europa entre las razas de color.

Rusia, aun cuando ha cambiado de régimen político, no ha cambiado de política exterior y hoy los Soviets con el pretexto de redimir a los pueblos oprimidos y de predicar la Buena nueva del Comunismo, ha ido infiltrándose en todas las regiones de la China exterior y aprovechándose de la situación caótica producida en China por el derrumbamiento del Imperio, va organizando esas regiones en Soviets sometidos a la influencia y Protectorado de Moscú.

Así las cosas, los motivos de discordia entre rusos y japoneses se repiten constantemente, siendo el principal de estos el ferrocarril del Este chino usufructuado por Rusia que a través de Manchuria viene a terminar en Wladivostok. Este ferrocarril en manos de los Soviets les permite entrar en contacto con los bandidos que organizados en grandes partidas infestan el país para convertirse una vez dado el golpe en al parecer inofensivos labradores. Se comprende que el Japón tenga interés en adquirir el ferrocarril lo antes posible para someterse a su control, pero entre el precio que demanda Rusia, 750 millones de yens, y el que ofrece el Japón, 50 millones, hay un margen difícil de llenar. En tre tanto los complotos se repiten. Recientemente se ha descubierto uno que se tramaba en el propio Consulado ruso para asesinar altos funcionarios japoneses y manchures. Aseguran los japoneses que han visto 17 veces volar sobre la Manchuria aviadores soviéticos. No es de extrañar pues que el Estado Mayor nipón haya perdido la paciencia y reclame medidas energéticas, como la formación de una zona desmilitarizada de 50 millas de profundidad alrededor de la Manchuria y la retirada de las fuerzas rusas al lago Baskal. Pero los diplomáticos japoneses que como buenos orientales son maestros en el disímulo, y en saber aguardar las ocasiones, no se dejan impresionar tan fácilmente. El Japón hasta ahora para las naciones más preparadas; por otra parte la situación financiera del Japón no es nada brillante y el malestar económico va repercutiendo en la situación social, iniciándose ya ciertos movimientos contra los excesos del capitalismo. Con todo la riqueza industrial y bancaria japonesa, está bajo el control de unas pocas familias o firmas que constituye una nueva oligarquía comercial que ha venido, a substituir a los antiguos señores feudales. No es posible industrializar un país sin que surjan los problemas sociales, pero esos movimientos sociales en el Japón afortunadamente para ellos no afectan al respeto al Mikado que está allí fuera de toda discusión.

Como en el Japón en Rusia existen también dos tendencias. La diplomática representada por el habilísimo Litvinoff partidario de un arreglo con Rusia, de

un reparto de zonas de influencia dejando a los japoneses las manos libres en el Este a cambio de que se les de a los rusos carta blanca en la Mongolia exterior en el Turquestán chino en el Afganistán en Persia y hasta en la India.

Pero hay otra tendencia, la del Komintern, la de los políticos fanatizados que no han renunciado a la revolución mundial para la que creen encontrarán grandes auxiliares en los chinos intensamente trabajados por la propaganda soviética. El Komintern, sueña en la repercusión que una victoria en China ejercería en favor de sus doctrinas en Europa y en el mundo.

Los Soviets en estos últimos años no han perdido el tiempo; Han añadido un rail más al Transiberiano han repoblado por el trasplante de población las regiones colindantes al conflicto, han creado fábricas de siderurgia de municiones y de aviación, y han trasladado a las fronteras manchures la flor de su ejército y aviación al mando de sus mejores jefes Blucher (descendiente del vencedor de Napoleón) y Vovachiloff. Así y todo la superioridad militar del Japón hoy es indudable, pero el tiempo trabaja a favor de Rusia. Cada día que pasa estarán mejor preparados y además cuentan con el apoyo moral y económico cuando su situación lo permita de los Estados Unidos y con las simpatías de las naciones industriales de Europa que ven en la industria, japonesa un rival invencible.

Inglaterra, la nación más interesada en Asia después de Rusia y el Japón, lleva las de perder, cualquiera que sea la nación que salga triunfante. El triunfo del Japón supondría la derrota industrial definitiva de Inglaterra y la expulsión de su industria del mercado asiático, y el triunfo de Rusia todavía sería peor; acarrearía el afianzamiento del Sovietismo mundial y tal vez la pérdida de la India y de sus colonias asiáticas.

¿Será la solución diplomática con su táctica habilidosa de repartirse lo que no es suyo la que predomine o será el cañón el destinado a decir la última palabra?...

Lo que parece cierto es que cada día que pase le será al Japón más difícil resolver el conflicto a su favor y en esto quizás estriba la gravedad de la situación.

El Conde de Sarto

(Prohibida la reproducción).

Una expedición británica al Antártico

Londres. — Ha salido de Londres, apenas sin haberse dado publicidad al hecho, el bicharca "Penola", para su expedición de dos años y medio a las regiones antárticas.

Su salida se había demorado varios días a fin de ponerse en buenas condiciones el motor "Diesel".

El principal objeto de la expedición es explorar la línea de costa todavía desconocida entre la Tierra de Luitpold y la Tierra de Charcot, en la sección sudamericana del Antártico.

Lleva cuarenta hombres de tripulación y viveres para tres años. Lleva también material abundante para las expediciones de caza y pesca y numerosos aparatos científicos. Van también a bordo 35 perros.

La expedición fijará su base en el Oeste de la costa Sur de la Tierra de Graham.

El primer puerto en que tocará será Montevideo, hacia el 20 de octubre. Después tocará en Port Stanley, Islas Falkland, donde se encontrará con el buque explorador "Discovery II" y ambos buques se dirigirán a la primera base, Port Lockroy, en la Tierra de Graham.

Numerosos comunistas detenidos en Alemania

Berlín. — Como consecuencia de unos registros practicados por la Policía secreta del señor Goering, en el distrito de Schoenberg, de esta capital, han sido detenidas cincuenta personas, que, según las autoridades están afiliadas al partido comunista.

Corre el rumor de que la Policía ha logrado descubrir al cuartel general de la propaganda comunista subversiva.

INFORMACION LOCAL

FUTBOL

Soledad — Mediterráneo



Se ha señalado la fecha del 16 de Septiembre para la celebración del segundo partido de la final del "Torneo Fomento del Fútbol" entre los campeones de grupo Soledad y Mediterráneo.

El aliciente de haber quedado empatados dichos equipos el pasado domingo aún después de media hora de prórroga, es más que suficiente para demostrar con cuanto interés es esperado este encuentro.

Los onces durante esta semana están sometidos a continuos entrenamientos por lo cual se hace prever que el encuentro del próximo domingo tendrá tanta emotividad, o quizá más, como el ya celebrado.

Junta general en el Regional F. C.
Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Se convoca a todos los socios del "Regional F. C." a la Junta general que tendrá lugar el domingo próximo, día 16, a las 10 y media de la mañana, en el local social de dicho club, (Salas, 17), para tratar sobre un asunto de interés.

Jurados Mixtos

de Despachos y Oficinas

Por el presente se recuerda a todos los señores patronos sujetos a la jurisdicción de este Jurado Mixto la ineludible obligación en que hallan de conceder a sus empleados los 15 días de vacaciones a que tienen derecho, según el art. 24 de las Bases de trabajo en vigor.

Palma, 11 de Septiembre de 1934.
El Vice-presidente, Bartolomé Calafell.

NATACION

IV Travesía a nado desde la boya del Corp Mari a la Portassa, organizada por el "C. N. Barbará"



He aquí el reglamento que regirá para la "IV Travesía a nado desde la boya del Corp Mari a la Portassa, que se celebrará mañana, día 14 de Septiembre.

Art. 1. — El "C. N. Barbará" organiza por cuarta vez, la prueba desde la boya del Corp-Mari a la Portassa, de un recorrido aproximado de 450 m.

Art. 2. — Se señala como fecha para la celebración de esta prueba el día 14 de Septiembre de 1934, a las 5 de la tarde.

Art. 3. — La inscripción es libre para todos los nadadores fichados, que deseen tomar parte. La matrícula de inscripción será una peseta y el plazo terminará el día 14 a las 12 de la mañana.

Art. 4. — El día señalado para la prueba, a las 4'30 han de hallarse en la Portassa todos los nadadores que han de participar en ella.

Art. 5. — A cada uno de los nadadores se le dará un gorro numerado.

Art. 6. — La meta estará situada en las inmediaciones de la Portassa.

Art. 7. — A lo largo del trayecto habrá jueces volantes, los cuales podrán descalificar a los nadadores que se valgan de cualquier medio no propio, como cerrar el paso, apoyarse, utilizar remolque, etc.

Art. 8. — El Club organizador concede una copa "Primer Trofeo Corp-Mari"; al equipo compuesto de un nadador senior, dos junior, dos debutantes y un infantil menor de 14 años que obtenga mejor puntuación; la puntuación de cada equipo se obtendrá sumando el puesto obtenido por cada nadador en su categoría.

Art. 9. — Cada Club podrá presentar un máximo de 10 nadadores.

Art. 10. — El tiempo para obtener clasificación será de tres minutos.

Art. 11. — El nadador que no devuelva el gorro no será clasificado.

Art. 12. — Se constituirá un jurado competente que admitirá reclamaciones hasta 15 minutos después de terminada la prueba.

Art. 13. — En caso de mal tiempo el Club organizador se reserva el derecho de aplazar la prueba.

Escuela Normal

En cumplimiento de las disposiciones vigentes, la matrícula oficial para los alumnos del Grado Profesional y los de Cultura General que deseen seguir, para obtener el Título de Maestro de primera Enseñanza, el curso complementario, quedará abierta en la Secretaría de este Centro desde el día 16 del actual hasta el cinco de Octubre próximo, ambos inclusivos, en los días hábiles de 11 a 1 de la mañana.

Los aspirantes deberán solicitarlo de la Sra. Directora en el impreso que se facilitará en ésta Secretaría, reintegrando con una póliza de 1'50 ptas. debiendo

acompañar a la solicitud, la cédula personal, más 12'50 pesetas en papel de pagos al Estado, dos timbres móviles de 0'25 ptas. y uno del Colegio de Huérfanos del Magisterio de 0'50 ptas. por cada asignatura matriculada.

VIDA RELIGIOSA EN EL ORATORIO DE LA MISERICORDIA

Cuarenta Horas de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora de la Misericordia.

Día 13. — A las siete exposición de S. D. M. y misas rezadas. A las siete de la noche meditación, corona gloriosa y reserva.

Día 14. — Como el día anterior.

Día 15. — Como el día anterior terminando con Tedeum y reserva.

CASA DE LA VILLA

El asfaltado de la prolongación de la Rambla

El Teniente de Alcalde y Presidente de la Comisión de Ensanche, señor Aguiló, acompañado del Arquitecto Municipal señor Forteza, del Aparejador señor Balaguer y del Inspector de líneas de la Sociedad de Tranvías señor Queralt, se ocuparon en resolver, sobre el terreno, ciertos extremos relacionados con las obras de asfaltado que por subasta está realizando en la prolongación de la Rambla, el contratista don Bernardino Seguí, a cuyas obras se dió comienzo al final de la semana pasada.

El señor Aguiló animado del deseo de que en un sitio tan céntrico no tenga que interrumpirse el tránsito público, de conformidad con el parecer del Arquitecto y de acuerdo con el citado contratista, dispuso las medidas encaminadas al efecto indicado; como también con el señor Queralt, se trató sobre ciertos extremos relacionados con la línea del tranvía que pasa por aquello vía, cuyas medidas tienden a que durante el curso de las obras no tenga que interrumpirse el funcionamiento de dicha línea.

Estuvo en el despacho de la Alcaldía el Comandante del navío yugoslavo "Jadrán" surto en nuestra bahía, Mr. Nik Crisonali, quien iba acompañado del Subdelegado marítimo don Bartolomé Bauzá.

Fué recibido por el señor Darder con el Jefe de Ceremonial señor Piña.

La entrevista fué altamente afectuosa, recorriendo dichos visitantes algunas dependencias de la Casa y mostrándoles las notas más interesantes que se guardan en el Ayuntamiento.

Por la tarde, el señor Darder, acompañado del señor Piña, devolvió la visita a Mr. Nik Crisonali, trasladándose a bordo del "Jadrán".

Exámenes

en el Instituto

El señor Director del Instituto Nacional de Segunda enseñanza nos comunica, para conocimiento del público en general, que los exámenes de Ingreso tendrán lugar el día 17 de los corrientes a las ocho y media de su mañana.

Los de las asignaturas a partir del día 18.

Escuela de Artes y Oficios Artísticos DE PALMA DE MALLORCA ENSEÑANZA OFICIAL

En cumplimiento de lo que dispone el Reglamento interior de esta Escuela la matrícula oficial para el curso de 1934 a 35, a las enseñanzas que se cursan en la misma, estará abierta en Secretaría todos los días laborables de las diez y ocho y media a las veinte, durante la segunda quincena del actual. Pasado este plazo seguirá abierta la matrícula extraordinaria hasta el treinta y uno de octubre próximo.

Los alumnos que ingresen por primera vez en la Escuela, solicitarán el ingreso en instancia escrita en un impreso, que al efecto se les facilitará en la Portería, mediante el pago de quince céntimos, reintegrada con una póliza de una peseta cincuenta céntimos.

Acreditarán haber cumplido doce años de edad, exhibiendo la certificación de su nacimiento, expedida por el Registro civil, el certificado facultativo de estar vacunados y revacunados, con todos los requisitos señalados por las disposiciones vigentes; saber leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de Aritmética, lo que se justificará mediante examen o por medio de certificado de Maestro de primera enseñanza, extendido en papel del timbre de tres pesetas.

La matrícula, tanto los de ingreso, como los que ya hayan sido alumnos de esta escuela, la solicitarán en instancia escrita en un impreso, que al efecto se les facilitará en la Portería, mediante el pa-

go de quince céntimos, reintegrada con una póliza de una peseta cincuenta céntimos, expresando claramente el nombre y apellidos, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas a que deseen matricularse.

ENSEÑANZA DE LA MUJER

La matrícula oficial para el curso de 1934 a 35 a las asignaturas que comprende el plan de dichas enseñanzas, estará abierta en la Secretaría de este Centro, todos los días laborables de la segunda quincena del actual de las doce a las trece. Pasado este plazo seguirá abierta la matrícula extraordinaria, hasta el treinta y uno de octubre próximo.

Las clases serán diurnas y el ingreso y matrícula a las mismas, requiere los mismos documentos y requisitos, expresados anteriormente para los varones.

DE LA DIPUTACION

En una de las dependencias de las oficinas de la Diputación ha sido encontrado un billete del Banco de España que su legítimo dueño podrá recoger en la Mayordomía.

El catedrático del Instituto Nacional de Tarragona don Bartolomé Darder, estuvo en la Diputación con objeto de entregar un ejemplar del Mapa Geológico de la Sierra de Levante de Mallorca del que es autor, al Presidente de la Corporación señor Juliá, con una dedicatoria.

El señor Juliá agradeció la atención haciendo un cumplido elogio de dicho mapa que ha sido publicado por la Diputación Provincial.

Al propio tiempo ha dispuesto sean remitidos ejemplares de dichos mapas a los Institutos de Enseñanza, entidades culturales y Prensa, como obsequio de la Diputación.

Adoración Nocturna de Palma

Solemne vigilia de inauguración de la Sección de Inca

He aquí el programa de la solemnísimas vigilia de inauguración de la Sección de Inca que se celebrará del 15 al 16 de Septiembre del corriente mes:

A las 8'45 del día 15, en la iglesia de San Felipe Neri, se rezarán las plegarias del reglamento y seguidamente los adoradores se dirigirán a la misma plaza de San Felipe, para colocarse en los autocars que deben conducirlos a Inca.

A las diez, y una vez en la iglesia dará comienzo la vigilia con la imposición de distintivos y bendición del estandarte de la nueva sección en el orden que prescribe el ritual y después de breve plática, seguirá la vigilia en el orden que se anunciará.

Notas: Los adoradores procurarán llegar puntualmente para evitar aglomeraciones y retrasos.

Los que deseen asistir a dicha vigilia deberán inscribirse en la iglesia de San Felipe Neri, antes del día 14.

Esta vigilia servirá de mensual reglamentaria para el turno de San Alonso Rodríguez.

El precio del pasaje, (ida y vuelta) será de 4'25 pesetas.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 13

San Felipe, mártir

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara en honra de Santa Catalina, virgen y mártir.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en el Oratorio de la Misericordia en honra de Nuestra Señora de los Dolores.

VIERNES, DIA 14

La Exaltación de la Santa Cruz

CUARENTA HORAS

Continúa en el Oratorio de Nuestra Señora de la Misericordia en honra de Nuestra Señora de los Dolores.

Empiezan en la iglesia de San Felipe Neri, en honra de los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen.

A las seis misa solemne y exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, rezo de la Corona Dolorosa y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara en honra de Santa Catalina, virgen y mártir.

A las siete, Misa y exposición del Santísimo.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia parroquial de Santa Cruz

solemne fiesta en honor de la Exaltación de la Santa Cruz.

A las diez, exposición del Lignum Crucis y acto seguido Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Jaime Allés, y reserva de la sagrada reliquia.

Por la tarde, a las cinco, exposición del Lignum Crucis y acto seguido actos de coro.

A las seis y media, rezo del Santo Rosario, Trisagio solemne, procesión y adoración de la Sagrada Reliquia.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, con gran solemnidad comenzará la Novena en honor de la Reina de las Mercedes.

Se practicará por la mañana a las 6 y media, durante una Misa.

Por la tarde, a las siete, Trisagio Mariano, solemne Novena con sermón, que predicará el Rdo. Sr. don Valentín Herrero, Pbro., continuando los demás días en igual forma.

VISITA

A Nuestra Señora de Belén en la iglesia del Santo Hospital.

NOTAS DE SOCIEDAD

Bodas

En la mañana de ayer, en la iglesia de San Juan, de los Padres Teatinos, hermosamente adornada e iluminada con profusión, se celebró el enlace matrimonial de la distinguida señorita Lucía Mas y Mascaró con el oficial de Telégrafos don Antonio Castelló y Salas.

Bendijo la unión el M. Rdo. P. Jaime Barceló y Tauler, Provincial de los Padres Teatinos, quien pronunció adecuada plática de circunstancias.

La contrayente durante el acto de la ceremonia lucía bellísimo traje blanco. Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio doña Catalina y el padre de la novia don Pedro Antonio.

Firmaron el acta como testigos por el novio su primo el interventor de Hacienda don Antonio Mir y el oficial de Telégrafos don Juan Llabrés y por la novia los comandantes de infantería don Gabriel Llopart y don Enrique Esquivias.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió a la ceremonia fué obsequiada con espléndido lunch.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron en viaje de novios por el interior de la isla.

Ayer por la mañana, en la iglesia de S. Francisco de Asís, contrajeron matrimonio el joven médico don Manuel Balaguer y doña Isabel Salas, siendo testigos por parte del novio su hermano político don Miguel Vidal y el Dr. don Juan J. Pieras y Alegre y por parte de la novia su hermano Pedro y don Alejandro Felu Salas.

El templo durante la ceremonia estaba adornado con sobriedad.

El Rdo. don Lorenzo Reynés dedicó a los desposados una sentida plática.

La distinguida concurrencia fué obsequiada con delicado lunch en el Hotel Victoria.

La novel pareja ha salido para Formentor y seguirá viaje para varios puntos del Continente para pasar los primeros días de su enlace.

De viaje

En el vapor correo de Ibiza y Valencia, salió ayer, al medio día, el Oficial mayor de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Jaime Ferrer y Oliver.

También salieron ayer, para Ibiza y Valencia, don Guillermo Nadal, don Luis Baeza, don Vicente Gil, don Antonio Vidal, don José Darder, don Luis Díaz y don José Serra.

Anoche embarcaron, para Barcelona, a bordo de la motonave correo "Ciudad de Palma", don Pablo de la Sala, don José L. Tradero, don Pedro Plá y señora, don Rafael Gual, don Bartolomé Oliver, don Carlos Avellanet, don Antonio Biliboni, don José Pol, don Gabriel Ros, don Pedro Besagorda, don Andrés Pérez y don José Balle.

Igualmente embarcó anoche, para la Ciudad Condal, el pintor don Enrique Ochoa.

Al objeto de asistir a la Asamblea de la propiedad agrícola, salió anoche, para Madrid, en el correo de Barcelona, el abogado don Mateo Zaforteza.

Procedentes de la Ciudad Condal y a bordo de la motonave correo "Ciudad de Barcelona", han llegado esta mañana: don Mariano Pujol, don José Dalmau, don Manuel Ribas, don José Orozco y señora, don Damián Ribas, don Jaime Nebot, don Manuel Alomar y don Vicente Mero.

Se encuentra en Palma, al objeto de toma parte en el Congreso de Oftalmología

Hispano-americano, el médico oculista doctor don Carlos Costi.

Ayer, al medio día, a bordo del vapor correo "Mallorca", embarcó, para Ibiza, el ingeniero de Obras públicas don Eusebio Pascual.

Se encuentra en Palma, con objeto de pasar unos días en nuestra isla, el Abogado del Estado, con destino en el Ministerio de Hacienda, don Francisco Costi G. de Tuñón, acompañado de su distinguida esposa doña Zulema de Miguel.

Después de haber pasado breve temporada en nuestra isla, salió ayer, para Valencia, don Vicente Rodríguez Salt, acompañado de su distinguida esposa.

La excursión de los fejecistas catalanes

Los 80 fejecistas catalanes que están visitando Mallorca, estuvieron ayer, como ya dijimos en las cuevas del Drach. Después visitaron también las de Artá.

Por la noche estuvieron presididos por el Dr. Bonet, en el local del "Centro de Acción Obrera", donde tuvieron un rato de agradable charla con los directivos de aquel Centro y algunos miembros de las Juntas de Acción Católica. El Dr. Bonet expuso la organización, funcionamiento, ideología y objetivos de la "Federación de Joves Cristians de Catalunya" y su pujante fuerza que ha logrado reunir a 12.000 jóvenes.

Esta mañana, los excursionistas han salido para Valldemosa, Deyá y Sóller. Por la noche saldrán para Barcelona.

Lleven muy feliz viaje los simpáticos muchachos, que tan excelente impresión han producido entre nosotros, y sus celosos consiliarios.

BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pomar).

BOLSA DE MADEID

(12 de Septiembre de 1934)

Interior 4 %	71'25
Exterior 4 %	85'75
Amortizable 5 % 1920	96'00
" 4 %	83'60
" 5 % 1917	92'35
" 5 % 1927 libre	101'00
" 5 % 1927 con imp.	90'50
" 3 % 1928	75'50
" 4 % 1928	92'50

Bonos Oro A	236'50
Bonos Oro B	236'50
Tesoro 5 % em. Octubre	100'95
Tesoro 5'5 % em. Abril 1933	100'95
Ced. Bco. Hip. de España 5'5 %	100'00
Ced. Bco. Hip. de España 6 %	101'50

Mercado de Inca

Cotizaciones de hoy

(Precios por 100 kilogramos)

Almadrón (quintal)	107'50
Trigo	54'00
Cebada del país	38'00
Cebada forastera	37'00
Avena del país	36'00
Avena forastera	43'00
Habas nuevas	41'00
Habas viejas	48'00
Maíz amarillo	40'00
Guisantes	40'00

Inca, 13 de Septiembre de 1934.

EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	761
Tendencia barométrica	estable
Temperatura sombra	21'00
Temperatura exterior	26'00
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	23'50
Temperatura sombra mínima (id. id.)	18'25
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	34'00
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	17'00
Humedad relativa	75
Dirección del viento	calma
Intensidad del viento	despejado
Estado del cielo	despejado
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	5'65

PREMIOS Y BASES PARA LA REORGANIZACION DE LA ACCION CATOLICA

De venta:

Papería LA ESPERANZA Sindi-

cato. 98

Revista de Prensa

EL ESPIRITU ESPAÑOL EN CATALUÑA

EL DEBATE

Escribe a propósito de la Asamblea de labrad...

Y en verdad que era necesario este enlace de los espíritus...

EL DERECHO A LA OPOSICION

La Voz de Catalunya

Comenta las declaraciones del Presidente de la Generalidad...

L'Il·lustre historiador italià posa en primer lloc el dret d'oposició...

Un partit podrà adoptar envers els seus adversaris polítics l'actitud que li sembli més oportuna...

No demanem homenajes d'obra de govern per a una obra de partit...

CONTRA LA COACCION

AHORA

Dice comentando la pasada huelga de Madrid:

No se puede, no siendo comunista ni fascista, reducir a nadie al silencio a viva fuerza...

Páginas de humor

Si es usted casado, no tenga miedo a los atracadores

Una raceta infalible del "Everybody's Weekly,"

La fortuna ha puesto en mis manos el número del 18 de Agosto de este año de la Revista inglesa Everybody's Weekly...

Siempre una vieja costumbre mía, reproduzco el texto original de unos párrafos en prueba de honradez profesional...

Felicitó a aquellos lectores que sepan inglés porque, sin necesidad de otros comentarios, habrán pasado ya un rato excelente.

Para aquellos que no lo sepan, les diré que, en resumen, lo que se dice ahí es que un matrimonio español se entretenía por la noche en contar anécdotas de un famoso torero...

—¡Más, más!... ¡Que me cuente otro! Tampoco ha averiguado el original escritor inglés cuál fue la anécdota que así desvelaba al matrimonio...

No sabíamos que Belmonte, encarnación viva del toro trágico, tuviese en su vida historias tan divertidas...

Una vez — escribe Holden — cuando había terminado una serie de maravillosas evoluciones con su capa, quedó el toro tan deslumbrado...

nin surgió la de Mussolini, no menos terrorista. Un vasto panorama de guerra civil se abriría ante los ojos de los españoles...

vo lugar en Madrid el año pasado y de las seis cursos anteriores (1906-1912) que hubieron de sufrir una larga interrupción.

Penetrados de estas ideas, vienen a Zaragoza los Directores y Profesores de la Semana Social a discutir e ilustrar con su bien probada competencia tres cuestiones...

Ritmo de la Virgen Santísima del Pilar que dispense su protección a las liberaciones de la Asamblea...

El Gobierno de Chile intenta convertir en terrenos agrícolas las regiones del desierto de Atacama

Iquique, Chile. — Después de varios años de infatigables trabajos el gobierno chileno abraza la esperanza de convertir el desierto de Atacama...

ESTOMACO ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS INTESITINOS. Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual.

los Andes, se está construyendo una de las presas más grandes de América del Sur, cuyas aguas regarán unas cuatro mil quinientas hectáreas de tierra para el cultivo de algodón en el Valle Cima...

La ciudad de Orleans Ville, destruida por un terremoto

Orleans. — Un violento terremoto ha destruido por completo esta ciudad y causado enormes daños en el valle que la rodea.

Según los primeros informes, el terremoto había causado cinco muertos, 30 heridos graves y muchísimos leves...

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

SERVICIOS QUE, GRATUITAMENTE, PRESTA A SUS ASOCIADOS. SECCION JURIDICA. — Abogado y Procurador. Consultas relacionadas con la propiedad urbana...

Primera Enseñanza Brossa, 21 COLEGIO NEWTON

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El ministro de Hacienda dice que como hay consejeros que desean abandonar sus carteras y otros aspiran a ocuparlas, es facilísimo aunar estos deseos

El ministro de la Guerra opina que la crisis puede plantearse en cualquier momento, aunque hasta después de la reunión de los ministros radicales con el señor Lerroux, no se sabrá nada

Hoy se celebrará Consejo de Ministros en el Palacio Nacional

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 13 (1'30)

EN GOBERNACION. — VISITAS AL MINISTRO. — MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO

Ayer por la mañana, el Ministro de la Gobernación recibió varias visitas.

Entre los que acudieron a cumplimentarle figuraba una representación del Bloque Patronal.

A la salida manifestaron dichos directivos a los periodistas que les había llamado el señor Salazar Alonso, haciéndoles presente su agradecimiento por la colaboración prestada al Poder público por los patronos durante la huelga del sábado. Les advirtió, además, estuvieron prevenidos para otro movimiento análogo cualquiera.

Los periodistas les preguntaron si se habían acordado represalias contra los obreros que secundaron el sábado la huelga, contestando los directivos que hasta el momento presente nada se había acordado, pero que en breve se reunirán los directivos de las agrupaciones patronales para tomar acuerdos sobre este extremo.

Al medio día, como es costumbre los periodistas estuvieron en el Ministerio en busca de noticias.

En ausencia del Ministro, señor Salazar Alonso, les recibió el Subsecretario manifestándoles que acababa de llegar al Ministerio el expediente que mandó instruir el señor Salazar Alonso, sobre

la muerte de un obrero en la calle de Bravo Murillo. El ministro — agregó — comenzará inmediatamente el estudio de dicho asunto, para imponer sanciones si se demuestra la responsabilidad de alguien.

Después manifestó que según le había comunicado el gobernador de Guipúzcoa, se había verificado el entierro del señor Andrés Casaus, sin registrarse incidentes.

"EL DEBATE" Y LA CUESTION CATALANA

"El Debate" en su número de ayer comenta los acuerdos del Consejo de ministros en relación con la cuestión catalana, diciendo que:

"Salir ahora, al cabo de varios meses de continua rebeldía y de burlas constantes, con que se hará y se ordenará y se comunicará y con que, sin duda, las autoridades de la Generalidad impondrán sanciones, equivale a seguir la misma política desastrosa que de tal manera tiene ensoberbecidos a los rebeldes y desprestigiado al Poder público. ¿No comprende el Gobierno que, después de lo ocurrido, ni en Cataluña, ni fuera de ella crearán en otras medidas que las tomadas fulminantemente y antes explicadas con hechos que con palabras?"

Y más abajo añade que "ya hay lugares de España donde la autoridad del Estado y la unidad de la Patria son frases sin sentido alguno. Y eso no puede ser."

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES SEÑOR CID

El ministro de Comunicaciones, señor Cid, manifestó ayer por la mañana a los periodistas, confirmando lo que anticipa la prensa, que por no haber cumplido las instrucciones que se le transmitieron durante la huelga última, ha destituido al administrador de Correos de la Central de Madrid, don Alberto Molinelli.

Anunció que tiene otras disposiciones en estudio, con igual motivo.

Para sustituir al señor Molinelli se ha nombrado a don Alfonso Navarro Casanova, administrador de Valencia, que reúne condiciones para desempeñar el cargo, porque, entre otras cosas — dijo el señor Cid —, ha de mandar.

El señor Cid elogió la actuación del personal de Comunicaciones durante la huelga, especialmente de los repartidores de Telégrafos.

Acompañado de los periodistas, el señor Cid recorrió la sala de aparatos de telégrafos, comprobando los visitantes la rapidez con que se prestan los servicios.

EL MINISTRO DE HACIENDA Y LOS PRESUPUESTOS

El ministro de Hacienda manifestó que actualmente confecciona el presupuesto de Agricultura, y esta tarde lo ultimará.

Agregó que se está trabajando intensamente en la obra presupuestaria por si llega a producirse la crisis y tiene que abandonar la cartera, dejar el camino expedito para el que le sustituya.

Su propósito es presentar el 1 de octubre los presupuestos y las leyes complementarias a la Mesa del Congreso.

Se le preguntó su impresión política, diciendo que en los Consejos de ministros que se vienen celebrando no se advierte indicio ni motivo de crisis, pero como es indiscutible que hay consejeros que desean abandonar sus carteras y otros que aspiran a ocuparlas, es fácil sumar estos deseos.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO. — AYER SE CONTINUO EL ESTUDIO DE LOS PRESUPUESTOS. — LO QUE DICE EL PRESIDENTE

A las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Samper y poco después llegaba el ministro de Justicia, conferenciando ambos brevemente.

Después, separadamente, llegaron los

ministros de Hacienda y Agricultura, permaneciendo reunidos con el presidente del Consejo hasta avanzada la tarde, prosiguiendo el estudio del presupuesto de este último departamento.

A las siete y media salió de la Presidencia el señor Samper manifestando a los periodistas que continuaba el examen del presupuesto de Agricultura.

Quedan todavía por examinar los de Instrucción, Gobernación y Presidencia; este último abarca además las secciones de Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, Aeronáutica, Marruecos y Patronato Nacional de Turismo.

Dijo que a las ocho de la noche le visitaría el Director de Aeronáutica para el estudio de su presupuesto.

Hablando de política, dijo que al leer los periódicos de hoy había observado estaban despistados.

Confirmando que mañana (hoy) se celebrará Consejo y luego en el "Ritz" el homenaje a Lerroux por los ministros radicales. Un periodista le interrogó sobre la visita del Fiscal de la República.

El señor Samper dijo: Vino a despedirse, pues esa noche saldrá para Barcelona.

Al preguntarle: ¿A realizar inspección? No, únicamente a efectuar una mure y don José Batlle.

Lo ocurrido en la Audiencia de Barcelona.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA SOBRE LA SITUACION POLITICA

El Ministro de la Guerra ha hecho sobre el momento político las siguientes declaraciones:

—La crisis — comienza diciendo — ha de plantearse dentro de un breve plazo, que estaba fijado para primeros del próximo mes de octubre, cuando el Parlamento reanudase sus tareas. Sin embargo, hay quien opina que este acontecimiento político debe producirse antes de la indicada fecha. Mi opinión personal sobre este punto está subordinada en un todo al alto criterio que sobre él tenga el jefe del partido radical, señor Lerroux.

—Puestas las cosas en este plano — preguntamos —, ¿quién debe, a su juicio encargarse de la jefatura del nuevo Gobierno?

—Yo creo que la próxima crisis puede resolverse de las siguientes maneras: la Presidencia del Gobierno pueden ocuparla los señores Lerroux, Samper, o

Martínez de Velasco, y en este Ministerio podrían tener entrada varios ministros de filiación agraria y popular agraria. Claro está que esto debe sujetarse a las conveniencias políticas del momento.

—¿Cabe dentro de lo posible que la confianza presidencial fuese otorgada a otra persona, aparte de las indicadas?

—Quizá. Es posible que el encargo de formar Gobierno recayese sobre algún ministro del actual Gabinete o sobre otras personas de quienes S. E. el Presidente de la República creyese merecían este honor, bien entendido que la persona que designase el jefe del Estado habría de reunir desde luego, las condiciones precisas para tan difícil misión.

—¿Podría ser esa persona el jefe de la CEDA, señor Gil Robles?

—El señor Gil Robles creo que no llegará por ahora al Poder. Bien probado tiene su patriotismo y sus condiciones de político; pero creo que por ahora él mismo declinaría el encargo.

El ministro de la Guerra, contestando a nuestras preguntas insiste en que la crisis puede plantearse antes de la apertura del Parlamento, aunque desde luego coincide con las manifestaciones hechas por el presidente del Consejo referentes a que hasta después de la reunión que los ministros radicales celebren con el señor Lerroux, nada en concreto se sabrá sobre este asunto.

—Se habla de una posible escisión en el partido que dirige el señor Lerroux

—Nada de eso — contesta rápidamente el ministro. — Una segunda escisión no la habrá, porque todos, absolutamente todos, estamos perfectamente comprometidos con el jefe de nuestro partido.

—¿No cree usted que algún acontecimiento puede hacer variar profundamente el estado presente de la situación política?

—No veo nada que presagie acontecimiento alguno. Lo único que pudiera hacer cambiar la faz de la situación actual es la disolución de Cortes, y creo que es té hecho no se llegará a producir, al menos por ahora.

Madrid, 13 (3'40)

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El Ministro de la Gobernación dijo, de madrugada, contestando a un suelto de "La Voz", que le interesa decir que no ha tenido incidente alguno con un periodista porque le hiciera una pregun-

3

DIAS MAS SOLAMENTE

DE NUESTRA ACTUAL OFERTA

DAMOS DINERO POR ALGO QUE NO TIENE NINGUN VALOR



Y ELECTRICIDAD, S.A.

Avenida de Alejandro Roslló, 106 — Teléfono 2821
EL TERRENO: Catorce Abril, 15. — Teléfono 1746
SANTA CATALINA: Hornabeque, 52 — Teléfono 2819

Calle Morey, 35 — Teléfono 1992

A todos nuestros clientes que adquieran una plancha eléctrica en esta última semana de nuestra especial oferta le bonificaremos con ptas. 1'95, si devuelve su plancha vieja (esta puede ser de hierro, eléctrica, o de cualquier clase, siempre que se haya utilizado para planchar ropa).

Ejemplo: Una plancha eléctrica que vale ptas. 14'25 puede Ud. comprarla ahora por ptas. 12'30 (si devuelve su plancha vieja).

ta, sino por el tono despectivo e inquisitivo en que le interrogó.
Esta noche, añadió, he ordenado el cierre del Gran Casino de San Sebastián: mientras sea Ministro no autorizaré el juego; si se quiere jugar, que se reglamente el juego por la ley; mientras tanto, sré inexorable.

Agregó que el Ministro de Justicia le había informado del nombramiento de un Juez especial, con jurisdicción en toda España, con motivo del hallazgo de explosivos y armas en Asturias. El Gobierno nombra a don Salvador Alarcón y pone a su servicio agentes para el esclarecimiento de los hechos.

Ignoraba la llegada a Madrid del Consejero de la Generalidad señor Dencás.

Preguntado acerca si del Consejo de mañana saldría algo importante, contestó: No creo que ocurra nada porque antes del Consejo de Palacio nunca se plantean estas cuestiones.

Un periodista le subrayó que había precedentes, pero el Ministro eludió la respuesta, diciendo no cree que los informadores tengan nada que hacer en Palacio.

Un informador le dijo que el horizonte político causaba mejor impresión, y el Ministro interrogó: ¿a qué llamaba mejor impresión?

El periodista díjole que se refería a que los ministros quieren acudir al Parlamento.

El Ministro respondió que la mayoría de ministros desean ir al Parlamento.

El desembarco de armas en Oviedo

Madrid, 13 (1'35)
PARECE QUE EL SR. PRIETO ESTÁ RELACIONADO CON EL ALLO

Comunican de Avilés que el señor Prieto se presentó a las seis de la mañana en casa de un operario de la fábrica Arnao, pidiendo que le diesen café y manifestando que una avería de automóvil le había impedido a continuar su viaje. Llegó a Avilés en el primer tranvía de la mañana, regresando en automóvil.

En el muelle, un chofer llamado Manuel Menéndez le llevó a Oviedo, y cuando regresó el chófer fué detenido e ingresó en la cárcel.

GESTIONES PARA AVERIGUAR EL PARADERO DE MÁS ARMAS

Oviedo. — Las pesquisas de la Guardia civil tienden a averiguar el paradero de las tres camionetas desaparecidas y además ver si ha podido desembarcarse en la playa de Aguilar el contrabando de fusiles como se cree.

Se supone que han sido repartidas armas y municiones por distintas partes de la provincia y que las gasolineras, antes de que fueran descubiertas por los carabineros, habían desembarcado partidas de armas y municiones en San Esteban de Pravia o en algún otro punto de la costa.

Por las noticias que se van recibiendo en el Gobierno Civil se sabe que durante la noche numerosas camionetas transitaron a gran velocidad por las carreteras.

EL BUQUE FUÉ FLETADO EN CÁDIZ Y LLEVABA 50 AMETRALADORAS Y 500 FUSILES

Cádiz. — En relación con el descubrimiento de armas en San Esteban de Pravia, se ha podido saber que el barco que las transportó había sido despachado en el puerto de Cádiz: llevaba 50 ametralladoras, que no han aparecido, suponiéndose han quedado en otros destinos. También llevaba 500 fusiles y cajas de granadas de mano.

El barco se denominaba "Turquesa" y había sido comprado seguramente con este fin, aunque ocultándolo, bastante tiempo, al diputado a Cortes y jefe de R.E. de Cádiz, señor Carranza.

El despacho se hizo por el agente de Aduanas, señor Navarrete, a quien, sin duda alguna, se le presentó una documentación falsa.

El barco iba destinado a Burdeos, según parece, con objeto de despistar, puesto que se dirigió a Asturias.

DE PROVINCIAS

BILBAO

Detención de concejales
Bilbao. — A primeras horas de la mañana se constituyó preso en Larriñaga el señor Carayo, concejal nacionalista.

Con este son 24 los encarcelados y faltan ocho para ser detenidos.

El Gobernador ha nombrado 28 gestores de Ayuntamientos.

Manifestación extremista

Bilbao. — En el pueblo de San Julián de Musques se organizó una manifestación extremista que se dirigió al Ayuntamiento, siendo disuelta por la fuerza pública.

CORUÑA

Varios locos que se escapan del Manicomio

Coruña. — El gobernador ha manifestado a los periodistas que, según noticias que ha recibido, del Manicomio de Conjo se han fugado cuatro dementes.

Se ignora el paradero de los fugados, por lo que se ha dado órdenes a los puestos de la Guardia civil a fin de que procedan a su captura.

Fallecimiento de un periodista
Coruña. — Repentinamente falleció el conocido periodista madrileño Eduardo Bentaberry y Llanos, redactor de "El Diario Universal".

CORDOBA

Accidente automovilista. — 18 heridos

Córdoba. — En Belalcázar al auto móvil de línea que hace el servicio a la capital, se le apagaron los faros en las proximidades del pueblo de Muriano, y continuó su viaje en estas condiciones hasta llegar al pueblo de Tránsito de Villaharta, donde el encargado del servicio buscó la colaboración de una camioneta para que alumbrara la carretera, precediendo al coche averiado. En las proximidades de Espiel, y en una pronunciada curva, el conductor del coche de línea se despistó por faltarle la luz el coche se salió de la carretera y dió varias vueltas de campana hasta quedar en posición invertida. El momento fué de gran confusión, agravada por la gritaría de los viajeros.

De entre los restos fueron retirados 18 heridos y llevados a Espiel, donde se les prestó asistencia. Después fueron trasladados a sus puntos de residencia.

HUESCA

Los restos de Galán y García Hernández

Huesca. — A las once de la noche, el Gobernador Civil dispuso ayer un servicio de vigilancia por fuerzas de Asalto, Seguridad y Benemérita en el cementerio.

Se dice que esta vigilancia tenía por objeto impedir el traslado violento de los restos de Fermín Galán y García Hernández en camiones a Madrid, dispuesto por la Comisión Pro Traslado ante las dilaciones del Gobierno en efectuarlo.

El movimiento de fuerzas ha llamado la atención del vecindario.

El pueblo permanece a la expectativa ante posibles acontecimientos.

SAN SEBASTIAN

Apertura del Gran Casino con sala de juego

San Sebastián. — Ayer se verificó la reapertura del Gran Casino con sala de juego, funcionando, después de diez años de prohibición.

La explotación del juego corre a cargo de un extranjero llamado Strauss patente de un aparato que sustituye a la ruleta.

Parece que el concesionario entregará una cantidad a beneficencia.

El entierro de Casaus

San Sebastián. — Ayer se verificó el entierro del ex Director de Seguridad señor Casaus.

A la cabeza de la comitiva iban unas veinte señoritas rojas, llevando ramos de flores.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional.

Los señores Azaña, Prieto, Casares Quiroga y Joven, ocupaban la primera presidencia.

Los socialistas levantaban el puño al paso del cadáver.

A la llegada al depósito del cementerio del cadáver, el señor Azaña arunció pronunciando pocas palabras porque la sangre del muerto —dijo— le subía a los labios ahogándole. Elogió al finado, diciendo que ofrendó su vida a la República. No pedimos venganza, sino justicia, porque nuestros pechos no albergan el odio.

Al regreso se produjo un desagradable incidente. Unos grupos señalaron a un individuo que se decía vitoreó al fascio.

Resultó ser el policía apellidado Garrido, al que se golpeó, hiriéndole en la nariz. Fué protegido por cuatro guardias de asalto. Resultaron algunas personas con contusiones. El incidente se prolongó largo rato.

Nota del partido radical-demócrata

SEVILLA

Sevilla. — La Junta Municipal del partido radical demócrata ha enviado una nota a la Prensa justificando la expulsión de Nicolás Sánchez Falastegui.

Llegada de aviones

Sevilla. — En Barajas, a última hora llegaron al Aeródromo los trimotores correos de varias provincias, descendieron unos veinte pasajeros y varios kilos de correspondencia.

VALENCIA

Asamblea arrocera

Valencia. — Ayer llegó el Consejero, señor Comareara, con el ingeniero jefe de los servicios de Agricultura que se entrevistó con la representación de la Federación sindical arrocera examinando el problema de las zonas productoras del Ebro y Valencia; transmitieron un telegrama al Ministro de Agricultura anunciándole que los reunidos acuerdan visitarle el miércoles de la semana próxima para exponerle los acuerdos adoptados en la reunión.

CUENCA

Accidente automovilista. — Cuatro heridos gravísimos

Cuenca. — Comunican del pueblo de Montalvo que un auto, de la matrícula de Valencia, perdió la dirección, volcando en Río Ciguëña.

Resultaron cuatro heridos gravísimos.

ALICANTE

Autocar que se despeña. — Siete heridos y un muerto

Alcoy. — En Torremozanos, se despeñó un auto de turismo en el que iban ocho personas; siete resultaron heridas de consideración y el chófer, Bautista Climent, muerto.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 13 (1'35)

VISITAS AL JEFE DEL ESTADO

El Presidente de la República, recibió, ayer por la mañana, a los generales López Ochoa y Lon y al director de Reforma Agraria, señor Benaya.

DESGRACIA EN UN PASO A NIVEL

En el paso a nivel de "Las Carolinas" atravesó un carro en el momento en que cruzaba por la vía un tren.

El guardabarrera, León Zamorano, hizo señas al conductor del carro, y como éste no parara, se lanzó a detenerle; pero fué arrollado por el tren, resultando gravemente herido.

El convoy mató las dos mulas que tiraban del carro.

El carrero resultó milagrosamente ileso.

SE CONDENA AL AUTOR DEL ATENTADO CONTRA EL SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA

Ante el Tribunal de Urgencia se vió ayer la causa contra José Antonio González Vázquez por el atentado al subgobernador del Banco de España, don Pedro Pan Gómez; asistió numeroso público.

Declaró el procesado diciendo no tuvo propósito de herirle y si únicamente llamar su atención para que resolviese un expediente que contra él se incoó.

Después declaró el señor Pan-Gómez, manifestando que el procesado le merec

un concepto inmejorable, y estima que al cometer el acto debía encontrarse enfermo.

El fiscal consideró el hecho constitutivo de un delito de asesinato frustrado y pidió para el procesado la pena de ocho años de prisión.

El defensor solicitó la absolución. El Tribunal condenó a José Antonio González a 12 años y un día de prisión,

por el principal delito y a 6 meses por tenencia ilícita de armas.

ENTIERRO DE DOS VICTIMAS DE LOS SUCEOS DEL SÁBADO

Los familiares de Francisco Fernández Arévalo, muerto durante los sucesos del pasado sábado, se presentaron en el cementerio, con la correpondiente autorización del juez para proceder a la inhumación del cadáver. El acto se verificó momentos después, sin más concurrencia que la de la familia.

Mediada la tarde se verificó ayer el entierro de Manuel González.

Fué llevado el féretro a hombros de cuatro compañeros del finado, tres de los cuales vestían camisa roja, por el interior de la necrópolis hasta el antiguo cementerio civil, donde fué inhumado.

Una vez terminado el acto, los grupos de obreros desfilaron sin que ocurrieran incidentes.

EL DIRECTOR DE LA BANDA REPUBLICANA ARRESTADO

El director de la Banda Republicana ha sido arrestado por treinta días, a causa de no haberse presentado al ministro de Guerra, según disponen las ordenanzas, cuando el señor Hidalgo tomó posesión de la cartera.

Cumplirá esta sanción en el castillo de San Cristóbal de Badajoz.

Desde Barcelona

Sigue reinando excitación entre los fiscales. — El Presidente de la Audiencia conferenció con el ministro de Obras Públicas

FUGA DE PRESOS. — TIROTEOS

Desde el día en que, en la cárcel, fué descubierta una mina de unos 14 ms., desde la cloaca de la calle de Provenza a la galería n.º 3, varios reclusos, bajo la dirección del oficial señor Calos, venían realizando trabajos para llenarla.

Esta mañana, cuando dicho oficial y un recluso llegaban a la misma para seguir sus trabajos, han sido recibidos con dos disparos, que no les han herido.

Ha acudido una sección de Asalto de la cárcel que, auxiliándose con una barra de hierro han ido abriendo todas las tapas metálicas de los fosos de la cloaca desde la calle de Vilamari hasta la de Entenza, dejando establecido en cada uno de los fosos una vigilancia formada por varios guardias de Asalto, que apuntando con sus tercerolas y pistolas al fondo de la cloaca, estaban prestos a hacer fuego al menor indicio de que intentara atravesar la cloaca por la parte del foso algún individuo.

Mientras esto se hacía, se ha telefonado, dando cuenta de lo que sucedía a la Comisaría General de Orden Público, donde se ha dispuesto la salida de agentes de vigilancia y unas secciones de guardias de Asalto para reforzar la vigilancia en la cloaca y poder practicar una inspección en la misma.

Cuando los primeros guardias de Seguridad y funcionarios de la cárcel han abierto las primeras tapas de los pozos de la cloaca se han oído en el interior de la misma, varios disparos de pistola y cuando uno de los agentes ha intentado descender por uno de los pozos, le han sido hechos un número crecido de disparos.

Sobre mediodía, el Jefe Superior de los Servicios, señor Badia, acompañado de unos agentes del rondín a sus órdenes, ha descendido a la cloaca por el pozo de la calle de Provenza, inmediato a la Avenida de la Generalidad, comenzando una revisión de la cloaca y haciendo algunos disparos en dirección adonde se suponía estaban refugiados los desconocidos, pero sin que sucediera nada anormal.

Como un cuarto de hora después, el señor Badia, acompañado de varios agentes, protegidos todos ellos con caretas contra los gases, han descendido nuevamente a la cloaca, practicando un minucioso registro en toda ella, desde la Avenida de la Generalidad hasta la calle de Viladomat, sin que en todo el recorrido sorprendieran a nadie ni encontraran objeto alguno sospechoso.

Mientras se estaba efectuando el registro, unos guardias de Seguridad han aparecido en el fondo de la cloaca a un individuo; pero como sabían que en aquellos momentos unos agentes estaban practicando una inspección en aquel sector del alcantarillado, no se han atrevido de momento a disparar por temor a que se tratara de un agente de la autoridad. El desconocido ha aprovechado el momento de duda para desaparecer en dirección a la calle de Aragón y seguidamente ha pasado con toda rapidez un segundo individuo contra el que los guar

dias han hecho dos disparos sin alcanzarle, y logrando aquél desaparecer.

EL ASUNTO DE LOS MAGISTRADOS Y FISCALES

Con motivo de la suspensión de los juicios, el Presidente de la Audiencia, señor Emperador, ha manifestado que dentro de pocos días se reanudarán aquellos, teniendo los magistrados y fiscales garantizada su independencia y su persona.

Supone que las órdenes serán dadas por conducto del Consejero de Justicia.

Se halla enfermo de alguna gravedad

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 13 (9'30)

DEL HALLAZGO DE MUNICIONES Y ARMAS EN OVIEDO

Detalles del barco contrabandista. — ¿Huelga general como protesta por la detención de socialistas? — El Gobernador prevenido.

Oviedo. — Se ha sabido que el barco que transportaba el alijo de armas no se llamaba "Turquesa" sino "Magdalena"; se dedicaba a la pesca de altura y fué vendido por 60.000 pesetas en Cádiz.

Se dice que la venta total del material que llevaba a bordo, cuando fué aprehendido, efectuóse por valor de un millón de pesetas.

El Alcalde ha visitado al Gobernador, comunicándole haber recibido confidencias acerca de la posibilidad de que se plantee la huelga general, como protesta por la detención de elementos socialistas, a consecuencia del contrabando de armas.

El Gobernador se halla prevenido para hacer frente a la situación.

AZAÑA, CASARES QUIROGA Y PRIETO EN BILBAO

Visitan a los concejales republicanos presos

Bilbao. — Procedentes de San Sebastián llegaron ayer a esta capital los exministros señores Azaña, Casares Quiroga y Prieto; visitaron a los concejales republicanos presos.

El Director de la cárcel se negó, al principio, a conceder la entrevista.

EL DIRECTOR DE "EL SOL" HA DIMITIDO

Por razones de orden personal
Ha dimitido el Director del periódico madrileño "El Sol", don Fernando Vela, por razones de orden personal, según se dice.

COLISIÓN ENTRE DERECHISTAS Y SOCIALISTAS

En Cienpuzuelos. — Palos y bofetadas
Dicen de Cienpuzuelos que en un baile celebrado en la plaza pública un grupo de jóvenes derechistas tuvo una colisión con otro de socialistas.

Repartieron palos y bofetadas, resultando algunos conmocionados: la Benemérita apaciguó los ánimos.

el fiscal de esta Audiencia don Juan Bonilla; accidentalmente se ha encargado de la Fiscalía el abogado fiscal señor Matoses.

Entre los fiscales sigue reinando excitación por la detención de que fué objeto su compañero don Manuel Sancho.

Se confirma la noticia de que los fiscales de esta Audiencia se reunirán el sábado próximo.

En el Palacio de Justicia se daba esta mañana como seguro que el día 14 del corriente se celebrará en esta capital una asamblea de todos los magistrados y jueces de Cataluña.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR COMPANYS

A las cuatro de la tarde llegó al Parlamento el Presidente de la Generalidad, señor Companys.

Preguntado acerca del alcance que tendría la sesión del Parlamento, contestó que se limitaría a la lectura y aprobación del Reglamento de la ley de contratos de cultivo.

Respecto a la sesión de mañana, manifestó que también carecería de importancia. Significó luego que en la sesión de mañana tendría interés en que se leyera la ley de incompatibilidades si es que había tiempo de que se ultimara dicha ley.

Terminó significando el señor Companys que después de la sesión de mañana, se cerrará nuevamente el Parlamento hasta el mes de octubre.

LA ESTANCIA DEL SR. GUERRA DEL RÍO

El ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, llegó esta mañana, a las once y cuarto a Barcelona, alojándose en el Nouvel Hotel, donde permaneció durante el resto de la mañana y toda la tarde, sin abandonar sus habitaciones.

Hablando con los periodistas, les dijo que había recibido la visita del presidente de la Audiencia, señor Emperador, y del consejero de Hacienda de la Generalidad, señor Martí Esteve.

—¿Podría usted dar alguna referencia de su conversación con el Presidente de la Audiencia? — se le preguntó.

—Ya comprenderá usted, dijo, que no me es posible.

—¿Ni siquiera dejar traslucir su impresión de si los incidentes producidos en el Palacio de Justicia tendrán solución por la vía armónica?

—No tengo impresión; hasta que yo no me entreviste en Madrid con mis compañeros de Gobierno, no sería correcto que anticipara juicio alguno.

—¿Se propone usted salir esta noche para Madrid?

—En efecto, esta noche salgo para la capital de la República, con objeto de asistir al Consejo de Ministros convocado para mañana.

Palou Garí

Barcelona, 12 de Septiembre de 1934.

GRAN ESCANDALO EN BILBAO

Al terminar la sesión del Ayuntamiento Bilbao. — Al terminar la sesión del Ayuntamiento, un grupo de concejales ha sido insultado al salir.

Dichos concejales han sido también apedreados por los alborotadores.

En el Arenal se promovió un alboroto, interviniendo la Benemérita; se detuvo a 7 individuos, los cuales han sido multados.

Del Extranjero

LA HUELGA TEXTIL EN NORTEAMERICA

Fuerzas en pie de guerra. — La actividad de los huelguistas

New York. — En Saylesville (Rhodeisland) la fuerza pública disparó contra los huelguistas del ramo textil.

Actualmente están ya movilizadas 1.200 guardias y los dos tercios de las fuerzas milicianas, todos los cuales están en pie de guerra.

A pesar de que usan gases asfixiantes, los huelguistas les hacen frente utilizando los adoquines de las calles como proyectiles.

EL PACTO ORIENTAL FRACASADO

Por negarse Polonia a entrar en él
Londres. — Polonia se ha negado a entrar en el proyectado Pacto Oriental de Barthou, pudiéndose considerar el plan como fracasado.

HITLER RECIBE AL CUERPO DIPLOMATICO

"Una Alemania fuerte y pacífica a base de la igualdad de derechos"

Berlin. — Hitler ha recibido al Cuerpo diplomático como Jefe del Estado.

Pronunció un discurso asegurando a las Potencias que su propósito es hacer una Alemania fuerte pero pacífica a base de igualdad de derechos con los otros países.

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

(Véanse en séptima página)

Simon Garcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono, 2240

El regalo que conviene
a todos es un
"KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2



Las
POLLILLAS DESTROZAN la ropa
...mátelas con **FLIT**

La polilla causa perjuicios enormes. Estropea los vestidos. Deteriora los tejidos. Combata la polilla pulverizando FLIT con frecuencia en sus armarios. No tendrá polilla en su guardarropa si usa FLIT. En cambio, las imitaciones son siempre ineficaces y a veces perjudiciales. Asegúrese de que compra los bidones precintados de color amarillo con franja negra y el soldado.



Por mayor: BOSQUETS HERMANOS Y CIA. - Barcelona
Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Gijón, Vigo, Palma
Mallorca, Marruecos y Canarias

Pida **FLIT**
FLIT NO SE VENDE A GRAN EL
EXIJA EL BIDON PRECINTADO

La nueva convocatoria a Correos esta próxima

Edad, 18 a 30 años. Retribuciones: 4.000 a 12.000 pesetas de sueldo, gratificaciones por cargos directivos y de viaje, horas extraordinarias y otros emolumentos. — En la última convocatoria: de 3 presentados a previo, 2 aprobados y de 6 examinados de oposición, 4 obtuvieron plaza; máximos resultados obtenidos. — Para informes y detalles a Francisco, Ernesto, Miguel y Angel Gené Munich, Funcionarios técnicos del Cuerpo.

Haga sus compras en los comercios que anuncian en «Correo de Mallorca»



FLANES RIGUISIMOS

y también deliciosos cremas, helados, pudines y natillas en los deliciosos sabores vainilla, fresa, chocolate, almendra, plia, piñón, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREAMADINA. 30 cts. prepara (suficiente para 4 personas).
Pídelos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Vente al mayor C. S. P. A. Serrano, Seime, 127.

CREMADINA

Centro de Anuncios de M. Serra Bennásar

Exclusiva en
CORREO DE MALLORCA y LA ULTIMA HORA
Plaza Santa Eulalia, 10, Palma
TELEFONO 2723

Son Quint
Próxima inauguración de las
CUEVAS DEL PILAR
Solares y chalets a plazos y contado. — J. Ventayol. — Alejandro Roselló, 125
Teléfono 1812 — PALMA

El Dr. Aguiló de Son Servera
Desde el 3 de julio al 1 de Octubre sólo visitará en su despacho de Palma (calle Molineros, 7) los martes, jueves y sábados de 10 mañana a 2 tarde y los domingos de 9 a 11 mañana. Recados de urgencia. Garriga Son Borrás, Cruce del Camino de Pórtol a Santa María.

EMPAPELADORES
Hay disponible partida de periódicos usados. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

VENDO PEUGEOT
de dos plazas en perfecto estado a precio conveniente. Verdadera ganga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

MUDANZA DE MUEBLES
Agencia de Transportes "La Nueva Balear"
Galera, 5 — Teléfono 2227
Precios económicos

EL CONSULTOR DEL TENEDOR DE LIBROS
de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos encuadernados, precio ventajoso. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

SE VENDE CASA EN EL TERRENO
espaciosa, 5 dormitorios, sitio céntrico, avenida 14 abril, parada tranvía, agua de lluvia superior y a presión, jardín etc. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

VINOS DE MESA OLIVER
Sacristía de San Jaime, 3.
Sucursal: Merced, 8.
Servicio a domicilio.

APARATO RADIO
compraría en buen estado. Ofertas por escrito indicando marca, lámparas y precio a L. A. plaza Sta. Eulalia, 10.

MUEBLES
Comedores y dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. — Talleres: Plaza de Toros Vieja, 7.

Muebles
Liquidamos sección muebles finos a precios inferiores al de fabricación.
Fábrica, Honderos - 72
(carretera de Lluchmayor

PERSIANAS ECONOMICAS
Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clases superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los mismos sistemas adelantados.
JOSE MESTRE
Despacho y taller: Calle de Sant Joan, 23

SE VENDE
Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, dos tomos, completamente nuevos, autor Emilio Oliver. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

Carnets de Chófer
Tramitación rápida
Agencia OLIVER
S. Jaime 9, PALMA

Se venden solares Playa

San Antonio Informes
Andrés Barceló

"Agrícola Mecánica,"
I. Anselmo
Clavé, 29-31

Sagrada Escritura Antiguo y Nuevo Testamento
12 tomos en rústica a 1'25 pesetas
El Sant Evangeli
1 tomo en tela 2'00 pesetas
El Nuevo Testamento
1 tomo en tela 3'25 pesetas
De venta: Librería "La Esperanza"

Defener la tos no es suficiente
¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-cresoto soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

Del Extranjero

La Asamblea de la S. de N.

LA SESION DE AYER. — INTERESANTES INTERVENCIONES

Ginebra. — En la sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones hablaron Motta (suizo), que hizo el elogio fúnebre de Dollfuss, y Scialoja.

Habló después Cantipo (argentino) comentando los esfuerzos realizados por el Gobierno de su país para mantener la paz en el continente americano.

El Canciller Schuchning, después de evocar la gran figura de Dollfuss, afirmó que Austria puede existir como estado independiente si la dejase vivir en paz.

Justificó la existencia del régimen actual y resaltó la actitud enérgica de Mussolini para defender la independencia austríaca, afirmando que su país está dispuesto a negociar económicamente con los Estados vecinos.

Pidió el apoyo moral de los representantes en la Asamblea.

De Valera (irlandés) trató del ingreso de Rusia diciendo que, a pesar de su ideología tan opuesta, Irlanda no se opondrá al ingreso, esperando que la llegada de los soviets a Ginebra coincida con la reconcomiento de la libertad religiosa en Rusia.

UNA PROPOSICION DE CLARA CAMPOAMOR

Ginebra. — En la sesión de la mañana de la Comisión sexta, Clara Campoamor trató de la situación deplorada de las mujeres rusas refugiadas en China reclamando se les preste ayuda financiera.

Varias delegaciones aprobaron la proposición: en la próxima reunión se discutirán los detalles del apoyo.

NOTAS SUELTAS

ESTADOS UNIDOS

Lo que dice el caudillo de los huelguistas textiles

Washington. — El leader de los huelguistas señor German, ha declarado que en vista de que no se han aceptado las condiciones de arbitraje, la batalla continuaba más fuerte que nunca a menos

que no se aceptara una resolución antes de las dos.

Siguen las violencias

Nueva York. — Se han registrado escenas de violencia con motivo de la huelga textil en casi todos los 22 Estados de la federación.

En los disturbios que tuvieron lugar en los Estados de Connecticut, Maine, Rhode Island, resultaron 20 personas muertas.

Actualmente, más de 390.000 personas se hallan en huelga. Los obreros del ramo textil que trabajan son solo 280.000.

Guardias heridos

Saylesville (Rhode Island). — Una docena de guardias nacionales han sido heridos a pedradas en una batalla entre guardias y unos cuatro mil huelguistas.

Los habitantes de la ciudad tuvieron que huir de sus casas invadidas por los gases lacrimógenos. En la región, tres personas fueron gravemente heridas y veintuna con heridas leves.

ITALIA

Llegada de aviones

Roma. — Comenzaron a llegar los aviones que intervienen en el Challenge Internacional.

Llegó el primero el alemán Werner, recorriendo el trayecto Nápoles-Roma a una velocidad media de 229 kms. por hora.

Procedente de Génova llegó el Duque de París en viaje de estudios.

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer salió, para Ibiza y Valencia, el vapor correo "Mallorca".

Anoche salió, para Barcelona, la motonave correo "Ciudad de Palma".

Esta mañana ha llegado, procedente de Marsella, el paquebot francés "Gouverneur General Tirman"; ha salido esta misma mañana con rumbo a Argel.

También ha llegado hoy, a primera hora de la mañana, la motonave "Ciudad de Barcelona"; procedía de la Ciudad Condal.

Procedente de Tarragona, ha llegado esta mañana, el "Ciudad de Tarragona".

Otra huelga en los Estados Unidos

Cuando escribimos estas líneas todavía no sabemos la trascendencia que llegará a tener el gigantesco conflicto textil anunciado, pero uno de los deberes del periodista consiste en bucear en el futuro próximo, anticipando juicios acertados sobre contingencias probables. Desde luego es posible anticipar que si a partir del primer momento el Gobierno de Washington no se decide a actuar, el conflicto puede alcanzar proporciones desmesuradas. Ya la pasada huelga de San Francisco fué altamente aleccionadora.

Las reivindicaciones de los obreros textiles son como sigue: Primero. Reducción de cuarenta a treinta horas de la jornada de trabajo. Segundo. Mantenimiento para esas treinta horas de los actuales salarios. Tercero. Reconocimiento del Sindicato. Desde el anuncio de esta huelga han dado comienzo los trabajos de conciliación. La comisión prevista por la Nira convocó a los delegados patronales y obreros; pero M. Sloan presidente del Instituto textil del algodón, se resistió a parlamentar con otro que no sea delegado de la Nira. Como consecuencia de esa actitud el comité de huelga decidió poner fin a las conversaciones conciliatorias y lanzar la orden de cesación del trabajo. Rotas así las negociaciones, el camino de las violencias ha quedado patente, siendo de temer que la efusión de sangre no tarde en presentarse principalmente en los Estados del Sur. Ya en Macon, Estado de Georgia, en donde se anticipó el paro diez mil obreros textiles han producido sangrientos desórdenes. Se sabe que trescientos mil obreros del algodón han votado ya en principio la huelga sin fijar fecha de terminación.

Por su parte, confían los patronos en que la resistencia obrera se romperá en cuanto se acaben los fondos sociales que ascienden a un millón de dólares, cantidad extremadamente exigua si se compara con la enorme cifra de posibles parados. En rigor, el control de la huelga vendrá a estar en manos del Gobierno el cual aún no puede anticiparse. Si apoyara parte de las peticiones obreras, las que más razonables puedan parecer a Washington adoptando así un criterio análogo al que se empleó en la solución de la huelga de California. De todos modos la reincidencia de la masa trabajadora en procedimientos idénticos para

lograr las que ella denomina "sus" reivindicaciones, harán pensar al Presidente Roosevelt en qué clase de germen morbosos se han inculcado ya en el organismo social yanqui, que antes sólo de oídas conocía esos bárbaros vocablos de reivindicación y comunismo, y otros semejantes que ahora parecen haber conseguido carta de naturaleza en este país. Aunque también es cierto que la nueva peste viene en todas partes a coincidir con las épocas de malestar económico; porque es cosa notoria que determinados parásitos solo en organismos depauperados, hallan adecuado ambiente para poder vegetar.

Lewis B. BROUD

Nueva York y septiembre.

Los Soviets proyectan un nuevo vuelo a la estratosfera

Leningrado. — Se han empezado los trabajos de investigación científica para la construcción de un nuevo globo para la ascensión a la estratosfera, que se denominará Osoviakhim II, en recuerdo del que se estrelló el invierno pasado, pareciendo sus tres tripulantes.

Todavía no se sabe el lugar ni la fecha donde se hará la ascensión. Desde luego parece que no se intentará la ascensión hasta que el "U. R. S. S." cuya construcción se está terminando en Moscú, haya intentado establecer un nuevo record.

El "Osoviakhim II", será construido por la Sociedad de Aviación y Defensa Química, mientras que el "U. R. S. S." ha sido construido por el Ejército Rojo.

Los constructores del globo "Osoviakhim II" quieren que dicho globo constituya un verdadero modelo de esta clase de globos. Varios hombres de ciencia y la fábrica de caucho de Pormtechika, se dedican actualmente a hacer pruebas y ensayos con diversos materiales para encontrar un material ligero, resistente y a prueba de gas, para la construcción de la enorme cubierta. Muestras de distintos tejidos se utilizaron en pequeños globos estratosféricos automáticos, que se elevarán a alturas de dieciocho kilómetros para determinar su reacción en las condiciones meteorológicas.

Entre tanto el Instituto Metalúrgico de Leningrado prueba varios metales para descubrir el que sea más apropiado

para la construcción de la góndola.

Se está construyendo también una cámara especial donde serán sometidos a examen médico los miembros de la tripulación del globo, para determinar cómo reaccionan a la temperatura, humedad, y aire rarificado.

Las pruebas se hacen actualmente con un modelo de un tamaño de 1/13 más reducido que el globo que se proyecta.

La defensa de la agricultura mallorquina

Uno de estos días se celebró una nutrida reunión de la Liga de propietarios de fincas rústicas, para tratar de la defensa de los productos de Mallorca amenazados.

Uno de ellos es el almendrón, que ha bajado notablemente de precio y amenazado aún de mayor depreciación si se confirma el aumento de derechos que se propone implantar el gobierno francés sobre dicho producto.

Se acordó pedir al Gobierno que, al terminar el tratado con Francia, se ponga sobre el tapete el asunto, para ver de lograr esta nación no imponga los crecidos aumentos sobre el almendrón.

También se trató de la depreciación de la algarroba, estudiándose maneras de revalorizar el producto, por ser también una de las riquezas de Mallorca.

Se delegó a don Mateo Zaforteza para que acuda a la asamblea de propietarios de fincas rústicas que ha de celebrarse en Madrid.

A la reunión asistieron propietarios y arrendatarios de fincas rústicas.



Para Esquelas mortuorias y de Aniversario
Dirigirse al
CENTRO DE
ANUNCIOS

Plaza Sta. Eulalia, 10
Teléfono 2723

DITES I FETES

Una lligó de modes:

La cosa succeí en un vaixell que feia la travessia d'Amèrica a Europa.

Entre els passatgers, figurava un Pare Missioner i un cert nombre de senyores els vestits de les quals dissortadament, no es distingien per la seva decència.

Una tarda, a l'hora de beure, una d'aquelles senyores oferí una poma al missioner.

—Gràcies, senyora — digué el missioner —. No vull que se'n privi per mi.

La mengi pare — insistí la senyora — la mengi que li provarà molt.

—No, la mengi vostè que li provarà més.

—A mi... Per què? — preguntà la dama.

—Dones... perquè diu l'Escriptura que així que Eva va haver menjat la poma se li obríen els ulls i... s'avergonyí de veure's nua.

La senyora, vermella com una magrana, no contestà, però l'endemà havia substituït el seu vestit per un altre més en harmonia amb l'honestat que ha de guardar la dona.

Fou una lligó molt dura, però oportuna i ben aprofitada.

un àpat ritual en el qual assistiren cent-nou matrones amb l'emperadriu Júlia Domna; 5è., el cant ritual d'un *carmen saeculare* cantat al Palatí i repetit al Capitoli per un cor de nins i nines.

Puntuacions

CURSET D'ORTOGRAFIA

(DE LA LLIÇÓ VIII)

Calificacions dels cursetistes

	1er.	2on.
Una artanença	5	5
Embat	4 1/2	5
Una catalana de Mallorca	5	4
Un mallorquí	4	5
Jerònia Vidal	3	5
Arriescada	5	3 1/2
Vorem	4 1/2	3
Josep Ll. Cortés	4	2 1/2
Fa-mi-sòl	3	4 1/2
Centella	1/2	4 1/2
Un ferreret	3 1/2	2 1/2
Senyorida	3	1 1/2
Ester	0	0
Bartomeu Enseñat (de l'anterior)	5	2
En Pepet Xiulet (id. id.)	0	0
Bartomeu Enseñat (d'ara)	4	4
Heliot	0	0
Miquel Payeres	4 1/2	5

TRENCACLOSQUES

III Concurs que acabarà amb les solucions del Suplement del 6 de setembre.

(Del n.º del 6 de Setembre.)

	End.	Col.
Bartomeu Enseñat (del n.º passat)	19	8
(del corrent)	10	
Hoñubuu	18	
Na Rebeca	18	
Josep Ll. Cortés	9	
En Pepet Xiulet (del n.º passat)	8	8
Centella	18	
Guimabel	19	14
En Tomeu de Sa Coma	10	
S'altre germà	10	

Situació dels concursants

	End.	Col.
Na Rebeca	109	64
Hoñubuu	118	115
En Pepet	30	3
El pastor i la pastora	15	106
Centella	101	99
En Tofolet	39	60
Fc. Salleras	23	80
Guimabel	106	98
Tomeu Not	8	4
Maria Ginard	17	15
Catalina Cerdà	37	
Jaume Cerdà	37	62
Miquel Payeres	68	
Josep Ll. Cortés	57	
En Biel del Serral	31	
En Tomeu de Sa Coma	58	62
B. Enseñat	85	232
Joan Pons Sastre	45	60
Llores Z.	23	33
Miquel Serra	24	
Pere Peixet	12	
Mariano	14	
Biel de Sa Coma	14	
Guillem mans buides	12	
Mestre Rafel		23
Una Catalana de Mallorca		1
En Biel es poblé	5	
Na Xalesta	5	
S'altre germà	25	
En Pep Xiulet	8	8

Amb el número de dia 6 d'aquest més, acabà el III Concurs de Trencaclosques. El primer premi, pel qui tingués millor puntuació a la secció d'Endevinats, el guanyà, com veis, "Hoñubuu", que té 118 punts. El segon premi el guanya Na Rebeca i el tercer "Guimabel". Poden venir a cercar-los quan vulguin.

Avui començam el IV Concurs de Trencaclosques que acabarà amb els del Suplement de dia 13 d'Octubre. Les condicions seran les mateixes del III Concurs.

CURSET D'ORTOGRAFIA

LLIÇÓ IX

Apòstrof

Hi ha alguns monosíl·labs com és ara: me, te, se, em, et, es, ne, Na, En, etc., als quals es canvia de vegades la vocal pel signe (') que anomenam apòstrof i serveix per indicar que, pel fet de començar en vocal o h la paraula que segueix o d'acabar-hi la que precedeix formen prosòdicament una contracció. Així: d'ella, t'arribaré, mira'm, acosta't, N'Andreu, etc.

Vegem quins són els mots que es poden apòstrofar.

Primer. — La preposició de. Així: vina d'hora, la vull d'aquella. S'ha de tenir en compte que aqueixa preposició al trobar-se amb els articles el i els no s'apòstrofa, sinó que s'uneix amb ells sufrint contracció. Així no escriureu d'el, d'els, sinó del, dels.

Segon. — També duen apòstrof els articles el i la, i els personals En i Na. Exemples, N'Antonina, N'Antelm, l'ànima, l'herba, l'Estat, l'amíc, etc.

Aquesta regla té algunes excepcions, que són: que els articles femenins la i Na no s'apòstrofen quan la paraula que segueix comença en i o u sense accent (àtones). Així no escriurem l'Universitat, l'història, l'humanitat, l'hisenda, N'Inès, sinó la Universitat, la història, la humanitat, la hisenda, Na Inès. Tampoc s'apòstrofen la una quan es refereix a l'hora, però sí davant l'article femení, una. Així escriurem: A la una no hi eren ni l'una ni l'altra.

Escriurem també la ira, la hort, la a, la anormalitat, per evitar topaments malsonants i confusions.

Tercer. — Ja es sap que els pronomes me, te, se, i la partícula pronominal ne, a

voltes queden canviats en em, ets es, en. Dones uns i altres com també el, la, els, i ens, poden apòstrofar-se. Exemples: N'hi havia, n'he menester; dóna-me'n, tira'n; m'agradà t'he guanyat, l'he vist, l'has sentida, mira-ls, etc.

Quart. — Dos pronomes dels expressats quan s'enquantren es contretuen apòstrofant el darrer dels dos, mai el primer. Així no escriurem: m'en sino me'n com també: te'n donaré, se'n va temer, se'l menjà tot, te'ls demanava, etc.

Teniu en compte que tots aquest pronomes no duen apòstrof més que quan s'ajunten ells amb ells o amb un verb. Amb altres paraules mai. Ni tampoc poden apòstrofar-se els mots que ni és del verb ésser. Així mai escriurem: qu'ella, que's qu'una sinó que ella, que és que una; no escriurem mai ara'n veig, si'n tens, ja't veuré, sinó ara en veig, si en tens, ja te veuré.

Observació ben remarcable. Les contraccions del, al i pel, com també les combinacions pronominals, me'n, te'n, se'n etc. davant paraules que comencen en vocal o h se desfan de manera que el segon element s'ajunta apòstrofant amb el mot qui ve. Així no hem d'escriure: del espai, al interior, pel ample espai, me'n hi tornaré, te'n he donat, se'n ho duia, sinó, de l'amo, a l'interior, per l'ample espai, me n'hi tornaré, te n'he donat, se n'hi duia.

EXERCICIS

1. Apòstrofau conforme els mots que vegeu equivocats: Ni havia molts. Na vengut una guarda. Men vaig totduana. No'n té més. Miram aquella imatge. Mira ma mi. Donem lo que tenim. Donem lo que vulguis. Men envià

poc. Sen riurà de tu. Al ús de Església Catedral. Pe'l seu honor. Un'hora fa qu'ets vengut. Ara'n' tenc molts. Si'ls volia veure! L'infecció reprenia. Amb tota l'urgència possible. N'Isabel tengué l'humorada de voler llevar l'humitat. A l'una i mitja la enterraren.

2

Corregiu les errades del fragment que segueix:

Aquest si qu'en tenian de miras, y tiravan per martirs. Ell se haurian jugat le vide per dur el poble cap a las vias del progrès. Alló eran homes d'idea, partidaris de la mara democràcia! Ja'n podian venir de adelantos, qu'a tots els haurien accep tats. No'ls feien por les llums del acetilè ni'l sigle de las llums.

Recta escriptura dels exercicis de la 8.ª lligó

1

Mai deixis d'obeir als teus pares. Es increible que En Saül no fos agrait al qui li arreglà la qüestió. Ell mateix tradíia la seva obra a quatre llengües. Els dos suïssos feien coincidir dues línies obliques. El seu discurs eloqüentíssim produïa gran emoció a l'auditori. Avisa'ls que vagin a reunir-se a l'hotel suis. Mira-t'hi en el parlar que seran vint-i-vuit els qui vendran a oir-te. Vull advertir-te que l'ex-president és un menjamiques. Aquell vice-secretari barbáros conduïa un automòvil amb vint-i-dos passatgers.

2

Aspirem a coses més grosses, més altes, més llargues, que nosaltres mateixos ens espantem de demanar-les; i com qui no gosa dir lo que voldria; deixem-ho tot a la voluntat del que pot i vol donar-nos-ho tot, dient-li amb amor i esperança: Oh, Senyor de totes les coses! Vós mateix, Vos mateix!

El Mestre

En el Ayuntamiento

Se acuerda que el domingo se celebre una reunión extraordinaria para protestar del aumento de tarifas de la Trasmediterránea

Bajo la presidencia del Alcalde, señor Darder, y con asistencia de los concejales señores Ferbal, López, Bauzá, Ferrer, García, Vaquer, Mas, Porcel, Navarro, Gual, Ferretjans, Llabrés, Bisbal, Crespi, Cortés, Aguiló, Juncosa y Jofre, se celebró anoche la acostumbrada sesión del Ayuntamiento.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se aprobó también el extracto de los acuerdos tomados en las sesiones celebradas el pasado mes.

Queda desestimada la solicitud de instalación de una báscula automática en la vía pública.

De la Comisión de Obras se aprueba el proyecto de subasta para la construcción de un lavadero público, proyecto que importa 70.240'79 pesetas.

Se aprueba un dictamen referente al aumento de jornal de los choferes cuando presten servicio en la conducción de cadáveres, y es aprobado también otro sobre el pago de horas que se adeudaban a la Guardia Urbana.

Luego se aprueban sin discusión alguna varios asuntos de trámite que afectan a diversas comisiones.

Terminada la discusión de los asuntos que constaban en el orden del día, se da lectura a la dimisión del Director de la Semi-Colonia, don Juan Vidal. Es aceptada.

El señor Bisbal pide que se explique cuanto afecta a dicha dimisión.

El señor Vaquer aclara algunos puntos que ya expuso en anteriores sesiones.

El señor Crespi, dice que ayer mismo, quedó concluso el expediente, y que habiendo presentado la dimisión el Director de la tal Colonia, es al Ayuntamiento a quien corresponde decir la última palabra.

El señor Bauzá no se muestra conforme con el procedimiento seguido y pide que la dimisión se una al expediente.

El señor Jofre dice que se trata de un funcionario que ejercía funciones técnicas y administrativas, y que con su dimisión allana el camino al Ayuntamiento. Agrega que no se opone a que se tomen los acuerdos que se crean pertinentes.

El señor Ferbal pide que se siga incoando el expediente administrativo.

Los señores Vaquer y Bauzá se adhieren a la propuesta del señor Ferbal, lo mismo que el señor Ferrer, quien pide que se conozca el expediente antes de juzgar.

El señor Jofre dice que si hubo irregularidades administrativas puede seguirse el procedimiento de expulsión, como se ha hecho en otros casos. Agrega que no ve nebulosidades en parte alguna y desea que el asunto se tramite con toda claridad.

El señor Bisbal entiende que la dimisión ha de unirse al expediente para que visto el dictamen del Juez instructor, el Ayuntamiento tome el acuerdo que crea pertinente sobre el particular.

Se da luego lectura a la orden del Ministerio de Marina autorizando el aumento de tarifas de la Compañía Trasmediterránea.

A continuación se presenta una proposición diciendo que actualmente existen las mismas causas que en 1932 para acudir a la información pública, y que se pida al Gobierno que quede sin efecto dicho aumento. También se propone que se pida a los Ayuntamientos cabeza de partido que se unan a la protesta del de Palma contra el aumento de dichas tarifas.

El Alcalde alude a la extrañeza que ha producido tal aumento y agrega que las razones que se aducen no tienen base, máxime teniendo en cuenta el mayor número de pasajes que se vienen despachando y la falta absoluta de competencia.

El señor Ferretjans dice que debe elevarse una viva protesta ante el Gobierno; por parte del Gobierno hay un "carriño excesivo" para Baleares. Recuerda que los Ministros en sus visitas ofrecieron interesarse por todo lo que redundare en beneficio de Baleares, pero llegados a Madrid hacen todo lo contrario, atentando contra la economía de nuestra región. Pide que la Trasmediterránea exponga el aumento del precio del combustible y de los jornales y se verá la inconsecuencia del aumento. Termina diciendo que el aumento representa un atraco contra los intereses de la ciudad.

El señor Aguiló, después de adherirse a las manifestaciones del señor Ferretjans, recuerda cuando se protestaba contra el proyecto de ley sobre extranjeros y cree que la protesta no servirá de nada. Si fuera posible — dice — propondría lo mismo que entonces: una actitud de rebeldía y de boicot contra la Compañía Trasmediterránea, por cuanto se atenta directamente contra el turismo que es la mejor fuente de nuestros ingresos. Cree que habría Estado que concedería sin subvención la línea de Barcelona, porque ella sola rendiría lo necesario, y que podría organizarse una manifestación con el espíritu de no acatar tal disposición; podría dirigirse una circular a los Ayuntamientos de cabeza de partido y además a los de los puertos afectados por la medida, para que se adhieran a la protesta.

El señor Ferbal se adhiere a la protesta, diciendo que los aumentos en las líneas de Valencia y Alicante se elevan al 30 por 100. Hubo pasajeros — dice — que pagaron un precio al salir de su puerto y el nuevo al salir del nuestro, lo que prueba la rapidez de la orden.

El señor García dice que si el asunto se hubiera puesto a efectos de reclamación, podría demorarse, pero habiéndose efectuado con tanta rapidez, el asunto tiene carácter de urgencia.

El señor López hace suyas las manifestaciones expuestas. Cree que declarar el boicot a la Compañía es tontería, por cuanto no queda más remedio que servirse de ella. Recuerda que se dijo que el aumento llegó al 40 por 100, en lo que ve una causa criminal, por lo que cree debe llevarse el asunto a los tribunales. Termina pidiendo que el letrado examine el contrato para ver si las tarifas máximas autorizadas por la ley concuerdan con las adoptadas, para poder recurrir luego a los tribunales.

El señor Bauzá dice que la autorización de aumento será llover sobre mojado y recuerda que las tarifas de las líneas extranjeras son más bajas que la de la Trasmediterránea. Añade que otras líneas de América, que conoce, son inmensamente más bajas. No cree que las fuerzas vivas se sumen a la protesta.

El señor Crespi dice que en Mallorca la economía descansaba en la producción agrícola y en la corriente turística, que representaban unos 60.000.000 de pesetas, agregando que ambas están amenazadas seriamente. Recuerda cuando el Ayuntamiento intentó gravar la política turística, que en las Cortes se

entorpeció, porque lo gravaba en 200.000 pesetas y ahora se autoriza un gravamen de 3.000.000.

El señor Cortés cree que la protesta ha de ser enérgica y rápida, pero hubiera deseado poderla estudiar con más detención. Es evidente que el aumento es indebido y fundándose en que el decreto ataca a la economía mallorquina, se une a la protesta y considera que se ha de hacer lo necesario para que sea revocado.

El señor Bisbal dice que en vista de lo manifestado por varios concejales, se atreve a lanzar la idea de convocar una reunión extraordinaria para el sábado próximo, para tratar únicamente de este asunto.

El señor Jofre propone sean convocadas a dicha reunión las fuerzas vivas.

El señor Eisbal se adhiere a la propuesta del señor Jofre y entiende también comprendidas en las fuerzas vivas a las representaciones obreras.

El Alcalde propone también que se convoque a los Ayuntamientos de Mallorca.

El señor Mas propone que se inquiera lo que la misma Compañía cobra en la línea de Barcelona a Valencia.

El señor García propone que la manifestación se celebre el domingo, para que puedan asistir a ella los obreros.

El señor López replica que por Secretaría se busque la "Gaceta" donde se publicó la concesión de la línea a la Compañía.

Se acuerda convocar la reunión extraordinaria para el domingo a las diez, convocando a los Ayuntamientos de las tres islas y a las fuerzas vivas.

Y después de otros ruegos de escaso interés, se levanta la sesión.

El Congreso de Oftalmología

Llegada de congresistas. — El Dr. Marquez, representante del ministro. — La sesión inaugural. — Excursiones y sesiones científicas

Como ya saben nuestros lectores, se celebrará en esta ciudad el Congreso de Oftalmología Hispano-Americano.

Ayer llegó, procedente de Madrid y Barcelona el catedrático de Oftalmología de la Universidad Central Dr. D. Manuel Marquez, quien recibió del ministro de Instrucción Pública el siguiente telegrama:

"Ministro Instrucción a Dr. Marquez.

Imposible asistir sesiones Congreso Oftalmología. Agradeceré en mi nombre saludé congresistas y ofrezca mi cooperación para el mayor desenvolvimiento científico. Por correo remito la delegación y representación. Saludos muy cordiales para todos los compañeros".

Esta mañana han llegado, procedentes de Barcelona, en la motonave "Ciudad de Barcelona", también para asistir al Congreso, el Presidente de la Asociación de Oftalmología Hispano-Americana, Dr. Leoz; el Secretario de la misma, Sr. López Lacarrere y los Dres. Arruga, Soria, Díaz Coneja, Rivas Cherif, Belmonte, Mata, Nebot, Alarcón, Fornieles y Bos, entre otros.

En el muelle les esperaban el representante del ministro de Instrucción Pública, Dr. Marquez y los Sres. López Enrique Pérez Llorca, Costi, Rover y Jaume Llobera.

Esta mañana, a las doce, se celebran en el salón de sesiones de la Casa de la Villa, la sesión inaugural: asistiendo además de los congresistas, las autoridades y corporaciones.

También, a las cuatro de la tarde, en el "Grand Hotel", se celebrará la primera sesión de carácter científico: desarrollará la ponencia oficial el Doctor Casanueva de Madrid, sobre el tema: "Biomicroscopía del vítreo, lectura y discusión".

Los congresistas realizarán igualmente algunas excursiones por Mallorca. Mañana, viernes, visitarán el castillo de Bellver y alrededores de Palma.

El sábado: Valldemosa, Miramar y Sóller.

El domingo realizarán una excursión a Formentor, y el lunes visitarán las cuevas de Artá y las del Drach (Mallorca).

El día 19 se celebrará en la Diputación Provincial, la sesión de clausura.

GOBIERNO CIVIL

Ayer por la mañana cumplimentó el señor Gobernador el Comandante de buque escuela de guardias marinos "Jadran", de la marina de guerra yugoslava, surto en este puerto.

Al referido comandante señor Comandante le acompañaba el capitán del puerto de Palma señor Bauzá.

El "Jadran" saldrá para Túnez dentro de tres días.

El señor Gobernador devolvió por tarde la visita al Comandante del referido barco.

SECCIO DE TRENACLOSQUES

SOLUCIONS ALS PUBLICATS EN EL NUMERO PASSAT:

A les preguntes:

1.º Roma (nones). — 2.º El metropolità. — 3.º El dia-bètic. — 4.º El qui té el mànc de la pella.

A les semblances:

1.º En que toquen peces. — 2.º En que tenen quarts. — 3.º En que n'hi ha de bou? — 4.º En que té bessó.

A les fugues de consonants:

1.º Quan a les sis fa fosca — mor la mosca.

2.º Tants de caps tants de barrets.

A la fuga de vocals:

Les atletes de sa tia com se'n van a qualque lloc no més s'aturen un poc i arriben devés migdia.

A les xarades:

1.º Camissola. — 2.º Sa bata, i sabata.

A les endevinalles:

1.º L'embut. — 2.º L'oliva.

TRENACLOSQUES PER AQUESTA SETMANA

Preguntes

1.º Quina és l'eina que fa lo contrari d'un mort i lo mateix que un auto? (En Tomeu de Sa Coma).

2.º Quina és l'herba més exacte en el pes? (Bartomeu Ensenyat)

3.º Quin llinatge mallorquí, invertides les dues síl·labes de que consta és molt anomenat en aquest dies? (Na Rebeca)

4.º Quins banys de Palma no convienen an els diabètics? (Guimabel).

Semblances

1.º En qué s'assembla un safareig amb una fàbrica de teixits? (En Tomeu de Sa Coma).

2.º I un jove ben educat amb un paper de vint duros. (Guimabel).

3.º En qué s'assembla una missa de difunts i l'infèrn? (Joan Pons)

4.º En qué s'assembla un botxi a un mànc de granera alta? (Bartomeu Ensenyat)

Fugues de consonants

1.º .a. .i .a .a.ü .a .a.ü .o. .a .á .ü

(En Tomeu de Sa Coma).

2.º .ui .a a .a.ia, .o.a.à a .éu. (Guimabel).

Fuga de vocals

L'm. d. a s. m.d.n.

tr.ct. b. q.sts s.g.d.s.

. n. fr.t p.r c.d. d.n.

. s. 's h.m. d.n'h. d.s.

(El Pastor i la Pastora).

Xarades

1.º La primera pel pla es troba segona-tres pels molins i el meu tot es una corda per tots els oïdos fins.

(En Tomeu de Sa Coma)

2.º Diu aqueixa quarta tercera que li és Tot na tercera quinta perquè pareix un segona quarta que se corr per damunt la quinta [tercera.

(Na Rebeca)

Endevinalles

1.º Camina orgullós porta barretina i el veureu content quant se fa de dia.

(Bartomeu Ensenyat)

2.º Som nascut en mig de mar vestit d'una pell mol forta dins el poble, si hi importa, el meu ofici és cantar.

(Centella).

Advertim novament als concursants que havem de tenir les seves solucions lo més tard el dimarts a migdia. Ara mateix n'hem rebudes quan ja estava feta l'adjudicació dels premis del III Concurs.

Respirem!

Així com després d'una estona que estiguem sense respirar ens sentim necessitats a fer-ho amb tota la força dels pulmons i ràpidament, del mateix modo ens hauríem d'haver en la vida de l'esperit, la respiració del qual és l'oració: quan hem passat un temps per descurt sense pregar, hauríem d'aixecar el cor a Déu a correu i amb tota intensitat.

SUPLEMENTO INFANTIL DE CORREO DE MALLORCA

AÑO II JUEVES, 13 DE SEPTIEMBRE DE 1934 NUMERO 56

L'EVANGELI EXPLICAT ALS INFANTS

Curació d'un homo amb una ma seca



Poc temps després de succeir el fet que contarem dijous passat, i essent també un dissapte, el Bon Jesús entrà segons costum dins una sinagoga i heu's aquí que hi havia entre els assistents un homo qui tenia completa ment paralísada la ma dreta, cosa incurable a no esser després de molt de temps i usant medis extraordinaris.

Els escribes i fariseus qui allà hi havia no més feien observar al Salvador si curaria aquell malalt per després

acusar-lo. I no faltà qui li proposàs la qüestió: "¿Es licit curar en dissapte?" Devant això, coneguent el Bon Jesús la mala intenció del qui preguntava, se dirigí a l'homo de la ma seca i li digué: "Aixeca't i ten-te al mig". I obeí tot seguit el malalt.

Llavors fou el Bon Jesús qui feu aquesta pregunta als fariseus i escribes presents: "¿Es permès en dissapte fer be o mal, salvar una vida o fer-la perdre?" La resposta

era fen fàcil, però els fariseus no s'atreveren a dir res per no condemnar-se a si mateixos.

Mes continuà el Salvador: "¿Quin homo hi haurà entre vosaltres que tenga una ovella, i si en dissapte li cau dins un barranc, no anirà a treure-la? Quant més val un homo que una ovella? Per tant es licit fer be en dissapte".

I dirigint-los una mirada severa, contristat per l'obcecació dels seus cors, digué llavors a l'homo de la ma seca: "Estèn la teva ma". I l'estengué el malalt i se li restablí com l'altra.

Mes els fariseus s'ompliren de despit veient-se de tal manera confisos pel Bon Jesús, i sortint immediatament de la sinagoga, començaren a parlar entre ells qué farien a Jesús, i fins i tot tengueren consell amb els herodians, a pesar de que aquests eren inimics declarats dels fariseus, de com el farien perdre.

¿Com se veu que la perversió s'havia apoderat de l'anima d'aquells desgraciats!

¿Deu no permet que ja mai el nostre cor se deixi dur de tal malignitat!